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Mannstein tábornagy csapatai 
nem csökkenő hevességgel folytatják 

támadásaikat a Kievtől nyugatra 
kiugró szovjet vonal ellen

Ä német ellenállás fokozódása jellemzi a legutóbbi napok
eseményeit

Berlin. (Búd. Tud.): A keleti harctér­
ről a német fővárosba érkezett hírek 
arra mutatnak, hogy a szovjetnyomás 
valamivel csökkent, illetve sehol sem 
erősödött. A Krimi félszigettől Nye- 
teliig az 'egész vonal hosszú ideig moz­
gásban volt. azután egyes szakaszokon 
nyugalom állott be. Az oroszok folytat­
ták ugyan támadásaikat, azonban már 
nem általánosan. hanem csak egyes 
gyújtópontokon. A fínye per-kanyaru­
latban és a Krimi félszigeten már na­
pok óla csak helyi harcok vannak. Ezek 
a harcok szombaton ismét fellángollak, 
viszont Szmolenszktől nyugatra ellany­
hult n hatalmas csata. Ezen a szakaszon 
n szovjet csapatokat sikerült visszaver­
ni. még pedig nyilvánvalóan a helyi tar­
talékok segítségével.

Berlinben n keleti harctér legutóbbi 
napjainak eseményeit a német ellenállás 
fokozódásánál; jegyében bírálják el. A 
legkevésbé áttekinthető a gomelji tér­
ségben folyó harc. Úgy látszik, hogy a 
németek a várostól délnyugatra súlyo­
sabb helyzetbe kerültek. Erre mutat a

véderő főparancsnokságánál; az a meg­
állapítása, hogy a szovjet csapatoknak 
sikerült betörniük. Katonai körökben 
helyreigazítják a Bjesica ölésiéről szóló 
cáfolatokat. A városi a szovjet csapa­
toknak sikerült el foglalniuk, azonban 
a németek a közelben hídfőt tartanai; 
a Dnyeper keleti lutriján. Berlinben 
megelégedést keltetlek a Dnyeper-ka- 
nyaraimban és Szmolenszknél történi 
megszilárdulások hírei, de ezeknél még 
inkább a Kievtől nyugatra folyó ellen- 
támadások sikerei. Az ellentámadás 

'Zsitornirtól északra folytatódik tovább. 
Berlinben további hadászati eredménye­
ket ígérnek ezzel összefüggően. Bár a 
sáros időszak a középső és déli szaka­
szon már beköszöntött, a harci esemé­
nyek ennek ellenére nem csökkenlek 
jelentősen.

Washington. (Búd. Tud.): Beavatott 
körökben azt hiszik, bogy a Churchill. 
Roosevelt, Sztálin találkozójával kap­
csolatban talán már a legközelebbi 
órákban ailnak ki nyilatkozatot.

szerint Patterson hadügyi államtitkár 
kijelentette, hogy Lerósz elfoglalása 
jellemző azok számára, akik a német 
ellenállás hamarosan bekövetkező gyen­
gülését jósolták. Az 1944-ik esztendő 
döntő lesz és 194ö-ben fogják az ellen­
ségre mérni azokat az ütéseket, amelyek 
<l háború végét előidézik.

Tallin. (MTI.) A NTI. jelenti: Az 
elhurcolt észtek felkutatására alakult 
központi bizottság nyilvxnoeágra hozta 
tizedik jegyzékét azokról az észtekről, 
akiknek Oroszországba való elhurcolá­
sáról adatok állanak rendelkezésre. A 
most közölt adatokkal együtt a közpon­
ti bizottság már több, mint 16.000 észt 
ember adatait gyűjtötte össze.

Atlantic Cityből Zürichbe érkezett je- 
lentée közli, hogy az európai segítő bi­
zottság legutóbbi ülésén megállapította, 
hogy Európának a fegyverszünet utáni 
hat hónapban 45.8 millió tonna árura 
lesz szüksége, amiből 17.5 millió tonna 
élelmiszer. A nagy árumennyiség elszál­
lítására 23 millió tonna hajótér szüksé­
ges. A bizottság megállapította, hogy a 
háború után. összeseit 20 millió embert, 
hadifoglyot és menekültet kell lakóhe­
lyére szállítani.

Összefoglaló jelentés a Bougainville 
körüli japán eredményekről

Zsitornirtól keletre Keresztény 
vidékére is kiterjedtek a harcok

A Pest írja: Zürichbe a keleti harc­
térről érkezett hírek szerint Mannstein 
tábornagy csapatai nem csökkenő he- 
1 ességgel folytatják támadásaikat a 
Kievtől nyugatra kiugró szovjet vonal 
ellett. A harcok most már Zsitornirtól 
keletre Koroszteny vidékére is kiter­
jedtek. Ugvanakl:or a szovjet hadrezetö- 
ség killönösen Cscrkassi es Krivojrog 
vidékén fokozza támadásait, hogy a né­
meteket tartalékaik megoszlására kény­
szerítse. Eddig azonban semmi jele sines 
annak, hogy a szovjet a célját elérne.

Berlin. (Bttd. lúd.): Hivatalos közle­
mény szerint a birodalmi vasutakon át­
menetileg különféle gyors-, személy- és 
eebeevonatok forgalmát megszüntetik, 
mert a vasúti hálózatot az őszi áru­
forgalom túlságosan megterheli.

Stockholm. (TP.): A Daily Telegraph 
írja a következőket: Moszkva nein rin­
gatja magát ábrándkepekben a német 
ellentámadás alkalmai al bevetett csapa­
tok erejét illetőleg, sem a harcok he­
vességét és a koekánforgó döntések je­
lentőségét illetőleg. A németek értékes 
területet nyertek egyáltalán nincsenek 
kimerülve és ellentámadásuk abszolút 
mértékben a legerősebb az őszi hadjárat 
folyamán. Lehetséges, hogy csúcspontját 
még a legközelebbi időben nem éri el 
ez az elleniük és. Moszkva úgy hiszi, 
hogy a szovjet hadseregnek a kurszki 
csata óta a legerősebb próbál most kel! 
kiálknia. Ámbár az oroszok átlátják a 
zsitomiri német ellenlökés minden ve­
szedelmét. mégis azt remélik hogy ezt 
feltarthatják.

Partraszállási, naszádokat vontak 
össze Gibraltárban ,

Algeciras. (ÍN. S. T .): A gibra 11ári 
kikötőben néhány nap ól a partraszál­
lási naszádok összpontosítását figyellek 
meg. Pénteken nagy hajókaraván haladt 
át a Gibraltár! szoroson megállás nél­
kül.

Ráma. (Búd. Tud-): (liizzini táborno­
két a szicíliai olasz csapatok főparancs­
nokát, akit nemrégen avulás vádiával

tartóztattak le. szabadon bocsátották. 
Fogságából ugyanis levelet intézett Mas- 
-műmhez melyben a szicíliai német pa­
rancsnokokra. min t tanukra hivatko­
zott. X német tábornokok vallomása 
alapján, akik szerint semmiféle felelős­
ség nem terheli helyezték most ‘za- 
’i-' dl ábra

Genf. (MTI.): Washingtoni jelenté«

Tokióból jelentik: (MTI) A Nemet TI 
jelenti: Minthogy Washington még 
most sem ismerte be azokat a veszte­
segeket, amelyeket a Bougainville kö­
rül vívott csatában szenvedett, a ja­
pán tájékoztató hivatal szóvivője ősz- 
szefoglaló jelentést adott az október 27 
és november 17" között elért eredmé­
nyekről. Klsiilyedt négy ellenséges csa­
tahajó, 2 nagy repülőgéphordozó, 3 kö­
zepes nagyság ti repülőgéphordozó, 6 
nehéz cirkáló, 9 cirkáló, 9 nehéz és 
könnyű romboló, végül pedig egy nagy 
csatahajó, amelynek mintáját még 
nem leheteti megállapítani. A szóvivő 
kijelentette, hogy az elsüllyesztett ha­
jótér előállítási költsége összesen 62C 
millió dollár volt. Az ellenség a való. 
Ságban annyi lmjóleret vesztett, hogy 
ennek pótlása, egymilliárd dollárból is 
alig fedezhető. Az elsülycsztes alkalma* 
veti az ellenség legkevesebb 20.000 em­
bert veszített. Végül megjegyezte, hogy, 
a kimutatás nagyon óvatos becsléseken 
alapul.

Rövid idő alatt megvalósítják 
Libanon teljes függetlenségét

Algírból jelentik: (II. T.) A Francia 
Felszabadító Bizottság vasárnap lett 
közzé javaslatát a libanoni válság meg­
oldásúra. Eszerint a libanoni köztársa­
ság letartóztatott elnökéi haladéktala­
nul szabadlábra helyezik és visszaül­
tetik hivatalába. A három letartózta­
tott minisztert szintén szabadon bo­
csa ják, ezek azonban nem foglalhatják 
el régi helyüket. A francia, főbiztost, 
visszahívták Algírba. Catroux tábornok 
azonnal tárgyalni kezdett Libanon el- 
nőkével az uj kormány mielőbbi meg­
alakítása végett. Ezzel a kormánnyal 
azután előzetes tárgyalást kezd Fran­
ciaország kötelezettségéről, melynek 
alapján a lehető legrövidebb idő alatt 
megvalósítják Libanon teljes függet­
lenségét. Hasonló tárgyalást, kezd az. 
algíri francia bizottság a sz.irtai kor­
mánnyal is.

Amszterdamitól jelentik: (MTI) A Né.

met TI jelenti: A brit hírszolgálat ka!" 
rói jelentése szerint Faruk egyiptomi 
király vasárnap este a következő sze- 
rencsekivánó táviratot, intézte Libanon 
elnökéhez:

— Nagy örömmel vettem a kisza­
badulásáról szóló hirt. Szerencsét kí­
vánok önnek visszahelyezéséhez, vala. 
mint Libanonnak a becsületért és síá- 
badságért folytatott harcához.

Zágrábból jelentik: (MTI) Belgrádi 
jelentés szerint Nedics tábornok, mi­
niszterelnök fogadta a Németországból 
hazatért gazdaifjakat és beszédet inté­
zett hozzájuk. A minisizterelnök a töb­
bi között ezeket mondotta:

— Szerbiában nem uralkodhatik a 
nyers erőszak, hanem igazságos tör. 
vénynek és nemes polgári öntudatnak 
kell uralkodnia. Az uj Szerbiában nem 
viheti a vezetőszerepet a puska, a 
bomba, sem pedig a gyilkos tör, az erő­
szak vagy a titokzatos ,,Z". Az uj Szer­
biában a rendnek és munkának kell 
uralkodnia. A mi célunk nem a rom­
bolás, gyilkolás és gyújtogatás. Orszá- 
hanem uralkodnia kell az életnek és a 
boldogabb jövőbe vetett hitnek. 
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»♦*♦♦♦♦♦♦♦*♦*♦

Hat tárca költségvetését 
tárgyalja le a héten 

a képviselöház
Az Uj Nemzedék Írja: A képviselöház 

költségvetési vitájában zsúfolt hét kez­
dődött ma. Hat tárca tárgyalássat irá­
nyozták elő erre a hétre. Ma az ipari, 
kedden az igazságügyi, szerdán a köz­
ellátási, csütörtökön a honvédelmi, 
pénteken a külügyi, szombaton a. pénz" 
ügyi tárcát tárgyalják. Lehetséges, 
hogy a honvédelmi és külügyi tárcával 
csütörtökön egy nap. alatt végeznek. 
Ez esetben a Ház vitája már pénteken 
befejeződik. Kedden a képviselőház 
ülése után a kormány minisztert má- 
csot tart,

-lLMr.\L&-MLL£.
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lépünk művelésére és entnííalának fokozására 
szélitolla munkába a kultuszminiszter

a magyar ifjúságot
Ünnepi est Erdély fővárosában a katolikus diákotthon javára

Xfl. évf. Hétfő, 1943 november

Kolozsvárról jelenük (MTI) Színjei 
Mense Jenő kultuszminiszter vasárnap
délután Kolozsvárra érkezett es részt-
vett a kolozsvári mac' ír diákok szö­
vetségének a katolikus diákotthon ja 
vara a Mátyás Király Diákházban 
rendezett ünnepi estjén.

A miniszter beszédet mondott, mely­
ben többek között ezeket mondotta:

— Ha népünk es nemzetünk mű. 
velteegét tanulmányozzuk, megállapít­
hatjuk, hogy az egyetemes magyar 
műveltség és népünk műveltsége kö­
zött eltérés van. Kettős műveltségünk 
egybeolvasztása és a két, műveltség 
közötti különbség áthidalása a mi fel­
adatunk. A cél az, hogy művelés álla1 
fokozzuk népünk termelő erejét, mun­
káját. es saját értékelését és öntudatát.
A cél világos, de a hozzá vezető esz­
közök megtalálása nem egyszerű. Ezért 
áldozatos munkára hívom fel a ma 
gyár fiatalságot. Ez a munka kéj. rész 
re oszlik. Először megismerni a való 
ságof, és másodszor kidolgozni népünk 
felemelésének módszereit. Erdély fővá­
rosában beszelek, tehát példámat is az 
erdélyi élet rágj szakaszából meríteni. 
Tudjuk, hogy Erdély földje valamikor 
mai terjedelméig lakott, volt. A Erisz, 
tus születési előtti évezredben kezdő-

destorténeti vizsgálatának szükségessé- 
get. nemcsak történelmi oldalon látom 
fontosnak. A magyar műveltség ma­
gasrendűségét. azzal kelj megmutat 
nunk, hogy elbírja és alkalmazza ma­
gával szemben is tárgyilagosságát.

A kutató munka terméketlen ma­
rad, ha a fiatal érte'miségiink nem ér­
zi azt, hogy a munka tekintélyes része 
reá vár. Magyarországon az erdélyi tá­
jak bőven adtak kiváló egyéniségeket, 
s az erdélyi fiatalság őseihez méltóan 
ma is érdeklődik a falu sorsa iránt.

meg szétszórtan *lő testvérei gondozá­
sáról.

Én tőletek egvet, kérek. Azt, hogy lel
kesedésspl és szeretettel fokozzátok a
tényleges komoly munkát, mind a tu.
dnmány műhelyében, mind pedig oda 
kinn az életben és különösen falun. Jói 
jegyezzétek meg, csak a magasabb eél 
érdekében végzett munka az, amely 
id ebeim és külföldön egyaránt ered­
ményt, és megbecsülést hoz. Tőletek jó 
munkát, becsületes magyar munkát 
várok és erre kérem Isten áldását..

A minisztert bos’zéde» végeztével óriá-
Ugyanaz a fiatalság nem feledkezik si lelkesedéssel ünnepelték.

dik a lassú elnéptelenedés. Amikor a 
honfoglaló magyarrág megszállta Er 
délynek akkor lakhaló területeit, jó­
formán csak a mai terület, töredékére 
telepedhetett le. Valósággal hősi 'mun­
ka volt. amivel az akkori még nem r4- 
gén földművelésre szoktatott magyar­
ság nem egészen három évszázad alatt 
az “rdőboritotta földet ismét felezőn- 
tóttá, ugv hogy a XTI-ik század végére 
már majdnem a rágj település határáig 
töltötte ki az erdélyi medencét. V ak­
kor betelepített, szászok a további elő­
nyomulás irányában kapott, t.erüleie- 
ket., a románok ne dig olyan területe- 
ke*, tudtak hegyipá?ztórkod$s .'-létmód 
iával beilleszteni Erdély képébe, 
amelyet, soha senki addig nem lakott! 
mert, nem földműves sem nedie a ragy 
áll at tény esető és le -as pásztornán es­
tének nem felelt meg Nemzetiségeink 
-- első megsz áll ásnál ‘ hozzájárult • í a 
közöe munkához de később már ez a 
munka a magyarság által már meg- 
hódított területek irányult Annak 
e-Éyik lehetősége az mit, hogy a

jelentőségét felismerő magyarság 
vMte m=z Erdélyt a századokon if ál 
landoan betörő elenség elő! es lgy őriá 
sí ver.-.« •••sz»e«ég«ket. e-zenvede-li.

Er-lf , . ma kepének kialakításában 
fésztvesz mind q három ittlakó nép, de, 
a munka cro;;, 'és minőségileg és 
mennyiségileg értékesebb részét, a t-or. 
rendben -s első magyarság \ égpzle. Er- 
dely földje tehát ig=n nagy százalék­
ban még most is a magyar munka 
eredménye, ahol rna már a. honfogla­
ló magyarság kipusztult.

A kiragadott, példák mindenki előtt 
Világossá tehetik, hozy népünk fejlő-

Legnagyobb 
veszedelembe sodorba! 
bennünket, be egyedül 

ml akarjak a békét
"ünfal mimsBter beszsde a baranya-megyei 

társadalmi egyesületek munkaközösségének
alakuló ülésén

Pécsről jelentik; (MTI) Vasárnap dél­
előtt, alakult, meg a pécsi vármegyehá - 
za nagytermében a, pécsi és haranya­
rn egy ej társadalmi egyesületek munka- 
közössége.

A megalakuló ülésen Antal István 
nemzetvédelmi propagandám misz-er 
nagy beszédet mondott, amelyben töb­
bek között, ezeket, hangoztatta:

- Soha, nagyobb szükség nem volt 
a hideg fejre, higgadtabb megértésre és 
a. felületes érzések elcsitifására, mini 
napjainkban, amikor egv rossz lépés, 
vagy helytelen mozdulat, elhiríelenke 
őett elhatározás, megfontolatlan cse 
lekvés a legnagyobb veszedelembe so­
dorhatja, a nemzetet. Az. egész világ ki- 
vánja fi békét és f*?rm é£z e t f?66ti *r7. a 
nemzet us, amelynek semmi része 
sem vaj# a béke megháhöritásában

világerok mérkőzésében, de porszemek 
vagyunk a, béke megteremőtésének elő­
mozdításában is. Nem plég. ha rsaU 
egyedül mi akarjuk a békét, sőt, ez 
határozottan a legnagyobb veszedelem­
be sodorhat, merj. ha könnyelműen en­
gednénk a béke felénk fuvolázolf szi­
rénahangjának, az nem béke lenne, 
haneem a béke fehér leplével borifotl 
öngyilkossá,,g, amelyből nem lenne fel 
támadás, amely kivenné a fegyvert ke­
zünkből és teljes mértékben viselnünk 
kellene az ellenség fegyverének súlyát.

Ezután a belső magyar egységről, a 
közelátásrol és az anyaggazdálkodás
föl beszélt, majd élesen elité]fp _a ni
vatreWikef, amp! vre

i F;,r'4 politikai magatartását ismertem
e- rámutatott arra, hogy Tőkés railkfl 
desé; az egyetemes magyai*ságra ne?v* 
rendkívül karosnak tekintettek. sae 
Sándor volt református lelkész erdekel 
vallomásának egy részére saitökoz;^. 
tilalmat rendelt el az elnök. A ham- 
keresztlevelekre vonatkozolag kijein*
telte Nagy Sándor, hogy Tőkés ezek! 
kel minden bizonnyal nagy összeköt 
keresett. Dr gróf Bethlen György k„. 
viseló, a Magyar Párt volt elnöke un’ 
nyilatkozott, hogy Tókes magatartása 
határozottan ártalmára volt a ma. 
gyuirágnak; a választásokon mmt kü- 
len pariegysegek kap viselője szemben 
állt a Magyar Párttal, lnczedy Jo^. 
111:1,1 Ödön, a Magyar Párt volt’ ale.no- 
ke. jelenleg Kolozsvár és Kolozs me. 
gye főispánja, kijelentette, hogy Tők* 
neve- megbélyegzett név volt. A karikás 
kisgazdapártot, amelyet ő képviselt 
úgy tekintették, mint a magyar érdé! 
kci< árulóját. Hasonló vallomást tett 
dr Deák Gyula, kolozsvári közjegyző 
a Magyar Párt volt főtitkára is Kihall! 
gatla a bíróság Réti Imre ügyvédet a 
disszidens kisgazda párt volt veze'tfi- 
X’t, aki a párt működéséről tett, valló- 
mást. Vitéz Biró István felsőházi fag 
azt állapította meg nyilatkozatában, 
hogy Tőkés a román pártok felé ka. 
csintgutott s ezirányu szereplése köz­
tudomású volt.

A tárgyalást, meg több jelentős tani) 
vallomásának meghallgatása, UJetva 
Írásban beküldött nyilatkozatának fe.- 
olvasása után szombatra halasztót- 
tik, amikor a vád- és- védbeszédek 
hangzottak el. A törvényszék a tárgya, 
lást este nyolc árakor december i-re 
halasztotta azzal, hogy akkor a zár­
szó jogán Szász Endre szólal fel, majd
itOletkiliirdetésre kerül sor.

.Nagyvárad thj. város polgármestere
33.S23—1043—III.

Ho ne feledjük, hogy a minieztereinöl
ur szerint porszem vagyunk

ma semmi szuk-
seg sincs, csak izgatják a kedélyeket.

A miniszter az egész magyarság 
összefogása szükségességének han 

: ózta fás aval fejezte be beszedet

December 4-én hirdet ítéletet 
sí marosvásárhelyi törvényszék a 

Tökés-Szász sajtóperben
A marosvásárhelyi törvényszék péu- 

,PkPn rlelplött folytatta a. nagy sajtó" 
per fótárgyalását, amelyet, tudvalevő 
léc 'lökés Ernő volt, bukaresti reformé- 
tus esperes indított Szász Endre, e 
„Székely Szó rí mii napilap felelős 
szerkesztője ellen. A Székely Szó.ban 
több élesen támadó hangú cikk jelo.il. 
meg Tőkés Ernőről. Ezekért. Szisz

svaJ7réi5 ^rÓ’Tl ^ Nagy válaüíték-
svá,c,orak filBOH

.. Nagyvárad, Széchyenyi tér 6. szám.
ti «*"««»« es t’-esn! r{án*r':fér«vrth l c. . .

, • ékszer. es orojainfósoft!
H' ‘ ’* JliándőNvAiiür!

caiht- -ynreaei-rt-örTTSBEyZE»K^ívr.■.

ban valódi- és 
hamis ékszerek.

Kre

Endre vállalta a. felelősseget, pgy ki- 
vételévei, amelyet. Tőkés szovdlaV uol- 
dHival kapcsolat ban fluzella Ödön 
naírj \ árar|j újságíró irt. \ tárgyaláson 
elsouek a tanúként, megidézel. Huzella
• Mont hallgatták ki, aki elismerte, hogy

* keidoses cikknek ő a Szerzőit1. \ bi 
roság igy ezt. az ügyet különválasztol- 
Ih, abban megszüntette az e!f.lrist. 
Szás/ Endre ellea s ezért Muzella 
Ödönt, vonja felelősségre, aki a ké­
sőbb kitűzendő tárgyaláson már vád­
lottként szerepel.

A tálgyaláson ezután lemét, számos 
•áruit hallgatott ki a törvényszék. Dr 
Pál Gábor képviselő különösen Tőkés

Versenylóiflplási hirdetmény
Nagyvárad thj. vem» tulajdonát ké- 

pező épületekben létesített óvóhely be. 
rendezési és felszerelési tárgyainak, 
n. m.:

1. 47 darab óvóhely asztal,
2. 47 il^rah állványos fekvőhely,
•i 39 darab egyszemélyes ülőpadka,
1 214 darab egyszemélyes ülőpad,
5. 590 méter ruhafogas, 

szállítására Erdély és Keletmaóvaror 
szág t=) uletére korlátozott nyilvánc? 
v r.sonvf 1 Vf>yi 14sj, }• irHgtok

^ közcél lit. ás költségei FTabhlyszt
rüen biztositx'a vannak,

A versenytárgyalási és. szállítási fel­
tételek a. hivatalos órák alatt, a város- 
gazdasági ügyosztálynál (II. e-m ?fl) 
megtudhaitók

Az a léniátok a gazdasági ügyosztály 
álfa! rendelkezésre bocsátandó űrlapo­
kon folyó évi december 15 napján drl- 
előti. 10 óráig az iroda igazgatósághoz 
nyújtandók he. A beérkezett ajánlatok 
ugyanezen napon d. e. 11 örakor lesz 
nek felbontva a gazdasági ügyosztá­
lyon.

Nagyvárad, 1943. november 22.
Dr Gyapay László ?. k ■

h polgármester.

Keresztény magyar |i

keresztény
«mhbbiubímih imn

magyarnak vásárol

úíK~3£.i äijjüacnj jaáLjm
I »1
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Heetwsm kilométerre keletre van már 
ü&itomirfól a német csapatok éle

Két teli es hadtestet és 8-10 lövészhadosztályt vesztettek a bolsevisták 
ct német erők elvágásának sikertelen kísérlete során

Már a közellövőben sor kerül a Stalin-Churchill-Roosevelt találkozóra
Berlin. (MTI.) Az Inerinf jelenti: A keleti harctéren a nagy Dnyeper- 

ív húrjának át szakítására tett kísérletéi a szór jelnek rendkívül súlyos ve­
reséggel kellet megfizetni, miközben északról és délről előrehaladva meg­
kísérelte a német erők elvágását. A szovjet elvesztette két teljes hadtes­
tét és legalább fi—10 lövészhadosztályát. Kiev környékén a német ellen 
támadás jelentős előrehaladása meggyőző bizonyítéka• a német hadsereg 
töretlen ütőképességének. Bár a szovjet a legnagyobb sietséggel egyre 
újabb páncélos és lövész egységeket, vetett be hogy az óriási áldozatok­
kal megvásárolt területi nyereségeket megtarthassa, a német csapatok éle 
már 60 kilométerre keletre van 7sitomirtól.

Ssmiolenszktői nyugatra érezhetően 
lanyhult a harci tevékenység

Berlin. (MTI.) A Führer főhadi­
szállásáról jelentik a Német Távirati 
irodának. A véderő főparancsnoksága 
ikozli: Kéréstől északra és keletre az 
ellenség ismét hídfőinek kiszélesíté­
sével kísérletezett, de súlyos veszte­
ségeket okozva, visszavertük táma­
dásait. A nikopolji hídfőnél, Dnye- 
propetrovezktól délre és Krivojrog- 
itól északra a bolsevisták sok gyalogos 
es páncélos kötelékekkel, repülők tá- 
magatásával indultak támadásra. Csa­
pataink szívós és elkeseredett harcok­
ban erőteljes ellentámadásokkal az 
ellenségnek az áttörésre irányuló 
minden próbálkozását megakadályoz­
ták és eközben 247 eilonsée.s páncé­
lost lőttek ki. A Kievtől nyugatra 
folyó német ellentámadás a kemény 
ellenséges ellenállás mellett is tovább 
halad előre. Gomeltől délnyugatra az 
ottani betörési hely áttekinthetetlen 
terepén nem csökkenő hevességgel 
folynak a harcok. Gomeltől északra 
megsemmisítettünk egy bekerített el­
lenséges csoportot. — Szmolenszktől 
nyugatra a harci tevékenység érez­
hetően lanyhult- A Ladoga-tótól délre

t/zen az otthon!

sok ellenséges támadást hárítot­
tunk el.

Délolaszországhan a szombati napon 
a kölcsönös tüzérségi és felderítő te­
vékenységtől eltekintve, nyugalom 
vc.lt. Az arcvonal keleti szakaszán 
mindössze egy helyen került sor élén­
kéül» harcokra. Biztosító egységein­
ket a Sangro folyó vonala mögé von­
tuk vissza, miután a túlnyomó erő­
vel többszörösen támadó ellenségnek 
érzékeny veszteséget okoztunk.

Német repülők délangliai célpon­
tok ellen intézett támadásai során 
többek között London városának te­
rületén is sok tűz keletkezett.

Kilenc kínai hadosztály 
harcierejét törték meg a 
japánok három hét alatt

Sanghai. (MTI.) A Német TI je­
lenti: Japán jelentések szerint a kö­
zépkínai japán hadműveletek elérték 
céljukat. Három heti támadó had­
járat során összesen mintegy 85.000 
főnyi, kilenc hadosztályt kitevő kí­

nai haderőnek törték meg a harci 
erejét.

Tokió. (MIT.) A Német TI jelenti: 
A Doniéi Iroda közlése szerint az uj- 
guineai japán légierő Finshafen sza­
kaszán november 19-én végrehajtott 
támadása során elsülyesztett négy el­
lenséges hajót, 11-et pedig súlyosan 
megrongált. Légiharcban a japánok 
12 ellenséges repülőgépet lőttek le. 
Valamennyi japán gép sértetlenül 
visszatért támaszpontjára.

Elsősorban stratégiai kérdések 
kerülnek szőnyegre a Stalin 
Roosevelt-Churchill találkozón

Lisszabon. (MTI.) Washingtonból 
jelenti az. angol hírszolgálat: Wa­
shingtonban nem hivatalosan úgy 
tudják, hogy Churchill. Roosevelt és 
Stalin között tervezett találkozóra 
már a közeljövőben sor kerül.

Zürich. (MTI.) A Neue Zürcher 
Zeitung londoni levelezője írja: Lon­
doni politikai körökben arra számí­
tanak, hogy a moszkvai értekezlet 
határozataiban tervbe vett Európa- 
bizotlság még e hónap vége előtt ösz- 
szeiil. Valószínű, hogy határmegálla- 
pít ásókat mindaddig nem érintenek, 
amíg a háború tart. A külpolitikai 
kérdéseket ezidőszerint nem lehet to­
vább tisztázni, mint ahogyan az már 
megtörtént. Angol körökben azt hi­
szik, hogy Roosevelt. Churchill és 
Stalin tervezett értekezletükben első­
sorban stratégai és politikai tervek­
kel foglalkoznak.

Lisszabonból jelenti: (MTI.) Lord 
Halifax, Anglia washingtoni nagykö­
vete szombaton beszédet mondott, 
amelyben kijelentette, hogy minden

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

üzen a front!

Miien kéjmósávai díszített ültem Mfyegsomudol 
kütddü a feouteét epf eemstee

Mai üzeneteinket Hermann Zoltán őr­
mester levelével (F. 625.) kezdjük. Be­
vezetőben mindjárt jóleső érzéssel kell 
megemlékeznünk erről a levélről mert 
a kintiek fenkült gondolkodásának gyo- 
nvörii bizonyítéka. Hangzik a levél a 
következőképpen:

..A mellékelt két bélyegsorozat bizo­
nyára feltűnést fog kelteni azok között, 
ak'k a különleges bélyegekért százakat 
áldoznak. A sorozat értékét és jelentő­
ségét emeli, hogy ukrán bélyeg Hitler 
képmásával, másrésze pedig egy orosz 
táros post ójának körbélyegzője díszíti. 
Ezt a sorozatot őzért küldöm, bogy 
azok. akiket érdekel és áldoznak érte. 
vegyék meg. a Szerkesztőseget fiadig 
felkérem, hogy az összeget a liadhnro- 
nultrk hozzátartozóinak fehegélyezéséra 
jorditsák.“ (A bélvegsorozat kiadóit’fa­
talunkban megtekint he' ő.)

Piros Árpául honvéd (F. 438.) írja: 
,, Üzenem feleségemnek ■ hogy jól va­
gyok, nagyon boldogon vettem tudomá­
sul, hogy feleségemnek honvéd fia szü­
letett. Kiváltok jó egészséget neked ás 
a pici ujsri'döt tn-h rs l-'O -n n* - von­
nék. I i gyász nagyon magadra, miattam

ne aggódj, csókollak gyermekeimmel
együtt.

Mrzey Péter honvéd (F. 438.) üzeni 
hozzátartozóinak, hogy jól van, egészsé­
ges. kéri. hogy sűrűbben írjanak. Csó­
kolja feleségét és kisleányát. ismerő­
seit üdvözli.

Kelemen Géza honvéd (F. 438.) üze­
ni feleségének és két kis gyermekeinek, 
hogy jól van. egészséges. Sulyok Zoltán 
f ő jegyző úrnak hálás köszönetét mon­
dok a csomagért. Nagyon sokat gondo­
lok rátok, álmaimban mindig otthon já­
rok. Csókolom feleségemet. Ilonkát, es 
Gabi Matildka leányomat.

Kiss Gyula orv. IK. 919.) írja: Drá­
ga szüleim. Irenke és bátyám, tadatom, 
magukkal, hogy jól vagyok, sok levelet 
váróit. Mindnyájakat sokszor csókolom.

liléim .Janos housed (K. 864.) üzeni 
szüleinek, testvéreinek. feleségének, a 
liánévá igazgatójának. kollegáinak es 
ö . zes ismerőseinek, hogy jól van. egé-z- 
.t'-ges szeretette! gon»1 m ndnvajukra.

Chris \ntal őrie/eíó IK. 861.) ü fe­
rn rd-> an \ tánuk teste rre nek a nagy- 
\ " »■•' di • merő« k' Tv 1 nak / .»«/- 
szes i.-mcrö einek, huge j"l \an geiz-

széges és sokat gondol mindnyájukra.
Szabó Béla honvéd (K. 864.) üzeni 

feleségének, kisfiának, szüleinek, test­
véreinek. hogy jól van, egészséges, sze­
rettei gondol mindnyájukra.

Virág Béla honvéd (Z. 68.1.) üzeni
Hegyközkovácsiba testvéreinek és roko­
nainak. hogy sok szeretettel gondol rá­
juk, ne aggódjanak miatta jól van. 
nincs einmi haja. Üdvözli a kovácsiakat.

Lengyel Zoltán honvéd (Z. 683.) üze­
ni feleségének, kisfiának, édesanyjának 
és üresének, hogy jól van. ne aggódja­
nak érte. Kéri feleségét, vigyázzon ma­
gára és kisfiára, ne hogy betegek le­
gyenek. Ne nyugtalankodjék, mert ha 
az Isten is úgy akarja, még ebben az 
évben hazajön és akkor minden rend­
ben lesz. Nagyon szeretné már látni csa­
ládját.

Honvédek szám nélkül. Hálás .köszii- 
netiinket küldjük azon hdiarmegyei Le­
vente Egyesületnek és békés polgárai­
nak akik szeretet esőm a íjaikkal gondol­
tak a fronton kit/»lő honvéd hajtársaik- 

. * csomagot egészségben fogyasztot­
tuk i: 1,

HITEL
I

nemzetpoutikai szemle ,
! a novemberi szám lartalmabo’: |
• MI LES TRANSSYLVAMCUS:

A román lelkiség fejlődése a Iv’osi 
döntés óta 

VAKÁR TIBOR:
Az uj kolozsvári városháza f

JVHÁSZ ISTVÁN:
Délerdéiyi iskoláink és a románság 

CSIZMADIA ANDOR:
Szociális város - - szociális Kolozs­

vár ,
Magyar Figyelő:

Apor Péter az erdélyiek régi n' ■ 
ja as ágáról — A® erdélyiség, válto­
zatai és újabb kérdései — A nepi- 
ség válsága. — Tiieztasági vizsgá­

latok két városban 
SZEMLE: Erdély ujságiró-szemm 
Szerkesztik: Albrecht Dezső, Kíkt 
Béla, Venczel József, Vita Sándor. 
Előfizetés egy évre 20 P. Egyes 
szám ára 2 P. Szerkesztőség és ki. 
adóhivatal Kolozsvár, Mátyás ki 

rály-tér 5. I. Póstacsckk 72.809.
Megjelenik havonta j

áron el kell kerülni azokat a kitépirj 
teket. melyek orra csábítanak lton- 
minket, hogy közeli időpontot rö:zit- 
síink le. mint az európai háború meg 
nyerésének időpontját. A leg juld• 
mód a háború megrövidítésére az. ha 
hosszú háborúra készülünk■ fel. A 
háború vége talán már közelebb ' art. 
miint ahogyan ezt közülünk ecksu 
gondolják, az clelnség azonban ni': ' 
mindig erős. Ennek övétkezteben to 
vábbra is a legnagyobb erüfeszi>-'' 
kell kifejtenünk.

Törökországot gondolkodód^ 
ejtette a szövetségesek 

leroszi verr?w
Genf bői jelentik: (MTI.) A La Snit­

tének jelentik Ankarából, hogy Le­
rósz szigetének eleste és a szövetsége­
seknek ezen a terüleen megnyilvánul! 
gyengesége Törökországban mély hr- 
nyomást keltett és a Balkánnal is ki 
hatással volt. A lap szerint, ank *'•1 
angol hírek megerősítik, hogy Sz< ' 
bombázása csak kezdetét jelenti »/■ 
idegháborunak és olvan méreteket öl* 
majd, hogy Európa délkeletén !’ ' 
sonló fejleményeknek kell meginilo! 
niok mint Olaszország esetében l;v- 
tént. Ami magát Törökországot ill - í 
a svájci lap, valószínű, hogy az, ang"1 
török szövetség értelmében Töri’’, 
ország csak sokkal későbbi idöpn»'1 
ban lép he a háborúba. A szövetsi '*" 
seknek az Egei-tengeren szenvede':' 
vesztesége Törökországot gondol - •• 
dóba ejtette, Írja a lap. Határozót' " 
feltehető, hogy kairóban az angol"' 
amerikaiak és törökök megegyez! ' 
a Földközi-tenger keleti részén v ' 
együttműködés alapjairól, mégpec' 
az Atlanti Charta értelmében

Amszterdam. (MTI.) A nemet "!'' 
jelenti: Algíri jelentés szerint a fran­
cia felszabadító bizottság vasáru , 
összeült, mert az ansol kormánví" 
jegyzéket kapott.

Isztanbul. I MTI.) Beiruihban az ?, 
általános vélemény, boy, Catrou.x t •• 
bőrnek legutóbb nvila’kozata ut * 
Libanon elnökét rövidesen szabad.
lábra helyezik.
—wwrrgr-.-.raaarjvrr-. *-'—■‘vwwmm trr-

Hirdesse**

a Magyar Lanohha
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Vitéz Somogyváry Gyula 
a Magyar Érdemrend levág- 

keresztjének tulajdorosa
4 Magyar Távirati Iroda jelenti: 

'Á Kormányzó úr őfőméltósága a Ma- 
gyár Érdemrend középkeresztjéhez a 
csillagot adományozta vitéz Gy/mr.'n 
Frigyes al'táhornagynak. hadteste ve­
iket és«, kiképzésének irányítása és 
•ütőképességének emelése terén szer­
itett érdemeiért, továbbá vitéz nemes 
fidsharnaki Farhas Ferenc altábor- 
nagynak, a Ludovika Akadémia to 
yábbfel jésztése és a tisztiképzés terén 
(Szerzett érdemei elismeréséül, vécii! 
iPlatthy Pál altábornaarynak, hadosz­
tályának vezetése, kiképzésének irá­
nyít ás a és ütőképességének emelése 
[terén mutatott rendkívüli értékes tel 
0eeítménvükért. A Magyar Frdem- 
prend középkeresztjét adományozta a 
kormányzó vitéz Kudriczy István ve 
■xérőraagynak, a leventeinézmény át­
szervezése és fejlesztése terén kifej 
ftett rendkívül hasznos teljesítményért 
IÁ Magyar Érdemrend loragkeresztjét 
adományozta vitéz Somogyráry Gyű 
ía tartalékos századosnak, a különle­
ges szolgálat erén kifejtett erndmé 
nyes és hasznos teljesiménveiért.

Nagysikerű előadási tartott 
dr Lutter János egyetemi tanár 

a Jogászegyletben

Könyv és Kmlhira
Fmn-megyar karcsolaioiT

Nemzeteink történelmének annyira 
változatos folyamatából mindössze az 
tutoleó száz esztendő az amikor egyre 
többet tudtunk meg egymásról és mind­
jobban éreztük ttunknak a kötelékeknek 
valódiságát, emetyek népeinket, egymás 
hoz fűzik, - írta Antal István nemzet, 
védelmi propaganda miniszter abban 
az előszavában, amit a Magyar-Finn Tár 
saság legújabb kiadványa számára adott

A Társaság valóban nemzetépitő szol­
gálatot végez, amikor kiváló szakértők 
tollából megjelentette 3 magyar és finn 
nép művelődési és társadalmi kapcsola­
tainak történetét,

fiaskó Dezső dr. székesfővárosi ad­
junk tus orvos, a Magvar-finn Társaság 
ügyvezető alelnőke a két nép társadalmi 
kapcsol atainak történetét foglalta ösz- 
*se mindenre kiterjedő részletességgel,
T kötetből külön őskép a Magyar Finn 
Társaság eredményekben gazdag miikn- 
idese ragadja meg figyelmünket, melyet 
megkoronáz az a baráti egyezmény, 
.»unt az együttműködés érdekében a 
finnországi néprokonsági egyesületek­
kel kötött. Érdekes fejezetben tárgyalja 
a szerző a Finnországi Magyar önkén­
tes önálló Zászlóalj példa tmutató tör­
ténetét. Gazdag adatiára ez a kötet a 
Magyarországon járt finn személyiségek- 
nek akiknek lexikális feldolgozásban 
életrajzi adatait is közli.

A kiadvány második kötetének szer­
kője. vitéz A úgy Iván dr. miniszteri osz­
tálytanácsos. egyetemi magántanár, aki­
nek munkáját" Fület Szántó Endre mi­
niszteri osztályfőnök, egyetemi tanár 
írása vezeti he, melyben a finn lelki­
ségről. mint nemzetfenntartó tényező­
ről emlékezik meg rokonszerető 'kés*, 
reggel. Lbben a kötetben a magyar-finn 
kulturált* egyezmény kapron kialakult 
művelődésügyi kapcsolatokat találjuk, 
melyek során megismerkedünk a be'- 
sinkii Magyar intézet működésével, a 
két nép nyeltére lefordított kiadványok 
bosszú sorával, az evangélikus egyház, 
baráti együttműködésével és az egymás 
törsz ágába kiküldött eserediákok mun­
kájával. A kötetet a Magyar-Finn Tár- 
.isaeag alapszabályai és 1 a-jaiti•k névso­
ra fejezi be.

A könyv 290 oldal. 2 kötet. A Ma- 
gva r-Srin Társa-ác kiadása Budapest. 
1943. Bolti ára 12 pengő.

Szombaton dóiul,in előkelő közönné 
>ü lekezelt a királyi ítélőtábla dísztér 

méhen, hogy mégha ligáéin a a nagy vá 
vádi jogakadémia volt tanárának, dr 
Lutter János egyetemi tanárnak, a 
lat érán i szerződésről szóló előadásit.

A tárgynak nemzetközi és egyházjogi 
vonatkozására tekintettel egyházi kö­
rök is igen élénk érdeklődést tanusi 
fótiak az előadás iránt.

Az elnökj emelvényen dr vitéz \f 0 I- 
dovánvi István elnökön és az elő­
adón kívül dr Sehr ifiért Béla 
apostoli kormányzói helynök, a jogász- 
egylet egyházjogi szakosztályának el­
nöke, továbbá dr So ás István polgár- 
mester és dr Gyöngyössy István 
kir. főügyész fnsrlaltak helyet, A közön­
ség soraiban ott láttuk Fiedler 1st 
van római katolikus felszentelt, püspö­
köt, dr Cziffra Kálmán főispánt, dr 
M e d v i g y Gábor táblai tanácselnö- 
köt, dr P ös fényi Márton kir. tör 
véryszéki elnököt, dr Krüger Jenő 
ügyvédi kamarai elnököt és még so­
kakat a nagyváradi jogászegylet veze­
tői közül.

Néhány perccel félhat után nyitotta 
meg a 1 ülést vitéz Moldoványi 
István elnök és az üdv őzé lések után 
átadta a szót az előadónak,

Dr Lutter János egyetemi tanár 
bevezetőben történelmi visszapillantást 
vetett, az egyházi állam keletkezésére 
és területének kialakulására. Néhány 
vonással frappánsan jellemezte a hir-

hedt. ven fi eetiemhre, 1S70 szeptember 
?0.ának diplomáciai, politikai és szel­
lemtörténeti előzményeit és politikai, 
valamint jogi következményeit. Vá­
zolta az úgynevezett garancia tör­
vénynek az olasz állam és a pupsag 
viszonyára való kihatásait és a Szent­
szék, valamint a volt hármasszövetség 
tagjainak azokat a* törekvéseit, ame­
lyek a pápa és az olasz, állam kibékii. 
lésének útját egyengették vagy hátrál­
tatták. Benito Mussolininak tagadha­
tatlan érdeme, hogy mindjárt uralom" 
raj utasa után céltudatosan munkálta 
a megbékélést é-s azt a lateráni rzerző- 
déshen látre is hozta.
Ezután az e!őadó éles jogászi elme 
ve] boncolta szét a lateráni szerződés­
ben megnyilvánuló jogelveket, különö­
sen 9. pápa. elismert* szuverénitásának 
tartalmát, és vonatkozásait. Érdekesek 
voltak azok 9 fejtegetések, amelyekben 
párhuzamot vont, a, lateráni szerződés 
három része közül, 'különösen a íratta, 
tónak és a konkordátumnak egyes vo­
natkozásokban látszólag azonos, o® 
mégis eltérő tartalma között. Végül 
lelkes tapssal jutalmazta' a hallgatóság 
a. Szentszék békemissziójára vonatkozó 
fejtegetéseket, amely az egész világ ál. 
tál óhajtott igazságos béke szolgálaté 
rq hivatott,

A nagy tetszéssel fogadott, mtndvé 
gíe élvezetes és éri ékes előadásért vi 
f:>z Moldoványi István elnök irton 
dőlt köszönetét.

30*000 pengőt ferdít atz tjgyyvődi 
Kamara hadbavonult tagjai 

családiasnak fclsc^ályczésérc
A agyvarad. Szombaton tartotta

meg az. f gyvérli Kamara évvégi köz­
gyűlését- amelyen érdekes kérdések 
merültek fel.

Az ülés megnjutása után dr Krüger 
Jenő kamarai elnök ismertette az 
ügyvédi kar fontosabb kérdéseit, elő­
adva. hogy az ügyvédi kar tagjainak 
egy ötöd része teljesít részben a harc­
téren. kis részben az országban kato­
nai szolgálatot, idehaza pedig az ügy­
védi kar megélhetési problémái egyre 
nehezebbé válnak, mert a peresügyek 
száma a tavalyival szemben egy nyol­
cad részére csökkent, a közönség te­
lte rbíróképessége megkisebbedett, az 
adásvételek és hitelnyújtások pedig 
egyáltalán nincsenek.

Kegyelete* szavakkal emlékezett 
meg a haza védelmében elhunyt dr 
Kémiait a György nagyváradi és dr 
Járfalussy Alajos szatmárnémeti iürV- 
vődekről.

A megnyitó beszéd után dr Riga 
Gyula és dr Schnéczy János üdvö­
zölték a kamarai elnököl azon alka- 
omból. hogy kormány főtanácsosi 

rímmel ürítették ki.
Dr Krüger Jenő kamarai elnök vá 

la-zoll az üdvözlő beszédekre: J
megszállás alatt nem voltait rímek és 
kitüntetések, egymást, tüntettük ki 
bizalommal és, megbecsüléssel. Ezzel 
n kitüntetéssel, hogy „ Kamara meg- 
alakulásakor négy vármegye, ka, a en­
gem választott meg „ Kamata einülti 
szekrber,. „ legnagyobb kitüntet/ 
ért. Hogy „ legfelsőbb helyről ért cl ‘

ismerés ezen választás helyességét 
megerősítette, ezzel nem rsak engem, 
hanem az általam képviselt ügyvédi 
kart is kitüntetés érte."

A közgyűlés elhatározta, hogy dr 
Krüger kamarai elnök arcképét, réti 
hagyományokhoz híven megfesteti,

I tana az elnök ismertette a Kama­
ra jövő évi költségvetését, mely a 
hadbavonult ügyvédek és hozzátarto­
zóinak segélyezésére 30.000 pengői 
irányzott elő.

A költségvetést a közgyűlés elfo­
gadta.

ftr í zeglrdy Miklós kamarai főtit­
kár ismertette az ügyvédi tarifa kér­
dését. p 1 őajj 1 a, hogy az általános ár- 
és munkabér emelkedéssel szemben 
az ügyvédi kar munkálatainak díja- 

még mindig a régi maradt. Az 
ítélőtábla elnöke, dr Moldoványi 1 sJ- 
van belátta ezen helyzet tarthatntlan- 
sagát s a díjazás felemelését kezde­
ményezte.

Ezután dr Sáhy László kamarai 
tikár ismertette az ügyvédi kar adó­
kérdését, a tagdíjak régi színvonalon 
'aló fenntartását, a díjszabás kérdé­
séi e« végii! a gépíró szolgálattal fel 
meridt nehézségeket.

A titkári jelentés illán foglalkozót! 
még a közgyűlés az ügyvédi nyugdíj 
kérdésével is

Végezetül dr Selmeczy János a vá- 
' >s által megterhelt ingallanok teher­
mentesítési kérdésében szólalt fel.

Házat, birtokot, szőlőt
a adm, venni
akar, keresse fel

PSaQER Igynsftséset
______ Teleki-ulca 38. szám.

Finn-ugor néprolkorcsetgi 
im: épség Budapesten

A Magyar Országos Tudósitó je­
lenti: : Évek óta novembert 20-án ün- 
tteplik meg a finn-ugor néprokonsá­
got. Ezé a napon Magyarországon és 
Finnországban megemlékeznek a két 
rokonszármazásról és a többi szét­
szórtan élő finn-ugor népekről. Az 
idén a Furám Társaság, a Ma®var- 
Észt Társaág és a Magyar-Finn °f ár­
vaság együttes közgyűlést rendezed 
és ezen megemlékezett a testvérnem- 
zetekről. Vuorimaax Aarne Finnor­
szág budapesti követe a közgyűlést 
magyar nyelven, majd Hankies János 
államtitkár mondott beszédet.

sakasetH vem

A Magyar Tudósító jelenti: Ács Ti­
vadar, a külföldi magyarság és Kossuth- 
emigráció ismertnevű kutatója a napok­
ban „Képek tavasza“ című kötetében 
közzétette és feldolgozta — több más 
emigránsnapló kapcsán — Kossuth La­
jos és Teleki László gróf levelezését, 
amelyet a szabadságharc kultuszminisz­
terének. Horváth Mihály Csanádi püs­
pöknek kéziratos hagyatékában talált

Erről a még sajtó alatt lévő nagy ér­
dekű levéltári anyagról tudományos 
módszerességgel megállapította, hogy 
azonos azokkal a bírói pecsét alatt lé­
vő iratokkal, amelyek a közvélemény 
„Teleki László hagyaték«“ néven ismert 
és amely levélcsomag tulajdonjoga kö­
rül fél évszázada folyik mar a per a 
Nemzeti Múzeum, a kultuszminisztérium 
és a gróf Teleki-, Pntszky-, Irányi- va­
lamint más történelmi nevű ’családok 
között.

Az öt évtizede* per. mely idáig mse 
akadályozta, hoszy a törté netto do many 
megismerje a Kossuth-emigráció diplo­
máciai és forradalmi tevékenységét, csu­
pán törvényszéki ítélet stádiumába ju­
tott. Az elsőfokú ítélet a Teleki-család 
ceestója folytán a Nemzető Múzeum tu 
la jd on jogát állapította meg a történel­
mi értékű iratokra nézve. Táblai Ítéle­
tet nem lehetett hozni mivel a nagy 
étszámu örökösök örökösei valamelyi­

kének az idézés sohasem kézbesíthető 
ki s így perjogi akadályai voltak a má­
sodfokú Ítéletnek.

A tengeri kígyóvá dagadt pernek eb 
ben a stádiumában most ű j óldalba par a 
támad. Irányi Géza, nyugalmazott t. ta 
nácselnök az Irányi-örökösök egyike be- 
advánnyal fordult a Táblához és kár­
igényt jelentett be a Nemzeti Múzeum­
mal szemben a Horváth Mihály hagya­
tékából előkerült, de kétségtelenül va­
laha a J elrki-hagyaté.kban volt Kossuth 
I picéi Lászfó-féle levelezés publikálá­
sára adott engedély miatt, amelynek 
folytán V* Tivadar ..Népek tavasza 
citnii történelmi munkája megjelenhe­
tett.

nÉíiM^éitiű
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A velencei 
menyasszon yhépző 

tanfolyam meg­
nyitása elé

Miért?
Három hónapon átképzés fiatul leá­

nyaink és anyáink frontján, front az, 
hol ma ft kell vívnunk az élet nagy üt­
közetét. Fi ász esztendő hézagait kell ki­
töltenünk. Megszólalnak az elnémult ha- 
rangok! Kongatják a magyar, az anya- 
nyelt> édes zenéjét. Istentől ihletett 
Íróink és költőink, kiknek megadatott, 
hogy a magyar nyelv hullámain hirdes­
sék mindama szépet, melyet a Teremtő 
tt teremtés koronájának homlokára és 
szívére vésett. .4 még nem látott, vagy 
elfelejtett s a Kárpátok medencéjét, az 
'édes magyar Hasát ábrázoló térkép elé 
állítjuk őket, hogy jól megnézzék » el 
ne felejtsék ,,lgy volt, így lesz!1' Tü­
kör ez, melyben meglátják fajunk szép­
ségét és boldogságát! Domború lenese, 
mely minden magyar leányt és asszonyt 
odagyűjt. hogy jól megértséklétünk 
egyenes állású, valódi képét csak ez a 
.tükör, ez a lenese adja, amit eddig lát­
lak az torzkép volt, szétszóró lenesével• 
ffordított, kicsinyített, valótlan képpel. 
‘A gyermeke ágyánál könnyes tehetet­
lenséggel álló anyák helyett erős és ér­
telmes, segítséget nyújtó anyákat ntsve- 
'■lünk! A mag)-ar nőnek otthon kell len­
nie a konyhában, „innét indul ki a ti­
tokzatos út a férj szivéhez“, a szobá­
ban „otthonom az én váram“, az élés­
kamrában „a befőtt.- és lekvár-üvegek 
sorkatonái, a lelógó kolbász- és sonkar 
őrszemek vívják a téli nagy csatát“, a. 
virágoskertben „tulipán, szekfü, rózsa 
nélkül nincs magyar ház“. Revéssük n 
szivekbe, hogy lelkünk egy és halhatat­
lan,, két tulajdonosa van• nx Isten —• 
mindörökké, mi halálunk napjáig! A 
gyermek az. Isten angyalainak mosolya, 
erre a mosolyra vigyázni kell. Istenhez 
hangolni, a magyar föld szeretet éré 
megtanítani a szülő kötelességc. Isten- 
töl kapott drága kincs az egészség! 
Védetünk kell csőiét! jóinkat. Ezek as 

állatot, alkotó elemes, ezeknek a forrá­
soknak tisztának, üdítőnek kell fenniük. 
Hadd kongassák az, átképzés harangjai 
a nő nagyságát Isten szemében s ennek 
k ’yir ág zását a magvar földön Dobó Ka­
ticák, Zrínyi Honáit, Kanizsay Dornty- 
t.yák legyenek a magyar nők. Változtas­
sanak nevet, változtassanak szívet: Má­
ról országában, Máriás lelkek'

Közgyűlést tartott a Vármegyei 
Tűzoltó Szövetség és a Nagyváradi 

önkéntes Tűzoltó Egyesület
Nagyvárad. Vasárnap délelőtt 

tartotta meg évi rendes közgyűlését 
a Rihnrmegyci Tűzoltó Szövetség, 
majd a Nagyváradi Önkéntes Tűz­
oltó Egyesület a vármegyeháza dísz­
termében.

Az ünnepélyes formában megtar­
tott gyűlésen megjelent dr Cziffra 
Kálmán főispán, az, elnöki tisztel vi­
téz dr Nadányi János töltötte He. 
Helyet foglaltak az emelvényen vitéz 
Zonibory Lajos erdélyi tűzrendészet! 
felügyelő Kolozsvárról, Roncsik Jenő 
Békés megyei felügyelő, a város ré­
széről Klemens Rudolf városi ta­
nácsnok és a jegyzőkönyv vezetéssel 
megbi z,o tf Szolnoki Sándor fel­
ügyelő.

A közgyűlést vitég dr Nadányi Já­
nos nyitota meg, üdvözölvén a meg­
jelenteket, majd Pákák Tamás be­
számolt a megyei bizottság év mun 
kajáról, A közgyűlés egyhangúan el­
fogadta, az alapszabályokat, vala­
mint az ősze* indítványokat és elő­
terjesztéseket.

A Vármegyei Tűzoltó Szövetség 
gyűlésének berekesztése. után, a

Nagyváradi Önkéntes Tűzoltó Egye­
sület folytatta a közgyűlést, atnch.ru 
az elfoglalt elnök, dr Sons István 
polgármester helyett, újra vitéz dr 
Nadányi János társelnök elnökölt. 
A közgyűlés Krasznai Györgyöt tit­
kárnak, Kurlta Bélát szertárosnak 
választotta meg, megalakult még a 
választmány is 12 tagból. Elfogadta 
a gyűlés a Bellák Tamás által tett 
összes indítványokat, majd Jakobini 
József, a Carmen cipőgyári tűzoltó­
ság parancsnoka felolvasta az eskii.- 
mintát és az újonnan szervezett tűz­
oltók ünnepélyesen lettették az es­
küt.

Ezután vitéz dr Nadányi elnök el­
ismerő szavakkal emlékezett meg az 
njonnan létesült önkéntes tűzoltó ál­
lomásokról. így a Carmen cipőgyár, 
MÁV műhely, Élelmiszer Ipar R. T., 
továbbá a m. kir. dohányraktárak 
tűzoltóságának megszervezéséről és 
indítványozta, hogy küldjön a köz 
gyűlés üdvözlő táviratot vitéz Kiss 
Lajos országos tűzoltó főfelügyelő 
nek és dr Fflatky Endre főispánnak 
aki gyengélkedése miatt a közgyülé 
sen nem jelenhetett meg.

Ezért:
Programm: 

*
Tisztái leányok és asszonyok, várunk 

Titeket, jöjjetek! A tanfolyam f. hő 
25-én, csütörtök este 7 órakor kezdő­
dik a velencei Kultúrházban (Mátyás ki­
rály u. 75.) Minden csütörtökön 7 ft -i‘g 
négy előadás keretében építjük a szebb 
jövőt. Három hónap titán, március 15-én 
fejc-zük be tanfolyamunkat. Legyen ez 
a március 15 a magyar leányait és r.szm 
szonyok szellemi felszabadulásának is 
öntudatos, boldog napja. 7.. F.

Szolgálatos Byéesswtárak
V. CSOPORT:

KLEOPÁTRA gyógyszertár Kossuth 
Lajos-utoa 2. (Barlo Dezső) t5-15.

CSILLAG gyógyszertár, Mussolioi-téf 
3. (E, Csapó Z.) 25-51.

MÁTYÁS KIRÁLY gyógyszertár, Szt 
János-u. 50. (Ajtay G. Gyula) 2131.

SZENT ANTAL gyógyszertár. Gerli- 
czy-n. 14, (Atlasz Lajos) 13-55.

Eredményes munkáról 
számoltak ke a Katolikus 

Mészévetség közgyű­
lésén

Nagyvárad. Már az elmúlt év 
őszén tapasztaltuk a Katolikus Nő- 
Szövetség együttműködésének nagy 
sikerét. Az idén mégjöbban megerő­
södött. az együttműködés, amelynek 
beszéde* jele volt a te-gnam közgyű-

A Szózat eléneklése után Cziffra 
Berta elnöknő üdvözölte a közgyűlést 
és a megjelent vendégeket, majd ki­
fejtette a Szociális gondolkodás és a 
felebarát! szeretet nagy fontosságát.

Az elnöknő bevezető szava ólán dr 
Schriffert Béla apostoli kormányzói 
belynök vezetésével kezdetét vette a 
közgyűlés. Egymásután következtek 
a jelentések. A nószövetség egyesí­
tett jelentését előterjesztette Par ági 
Istváiiné, amelyben nagyszabású mun­
ka körvonalai bontakoztak ki előt­
tünk. A jelentés külön köszönetét 
mondott 1 idnr József városi népmű­
velési titkárnak, aki megértéssel tá­
mogatta a Nőszövetség kulturális 
munkáját. Barabás Livi a a Kalász 
munkájáról tel I előterjesztést. Bús 
Hedvig szociális nővér pedig a Nő­
szövetséghez csatlakozott debreceni 
női munkaközösség jelentését ismer­
tette. Scholz Klára a Nőszövetség 
munkájáról számolt be és azt a ké­
rést terjesztette elő, hogy a* egyház­
megye. és a város karolja fel a szo­
ciális gondoskodást oly tekintetben 
is, hogy létesítsen megfelelő ösztön­
díjat, amelynek segítségével képez­
hetnének a szociáls főiskolán kellő 
számú szociális gondozónőt. A jelen­
tések sorozatát a pénztári jelentés fe­
jezte be, amelyet Szabó Ákosné ter­
jesztett elő.

Ezek elhangzása után dr Kiss Sza- 
léz debreceni ferences plébános tar­

tott ismét mély hatású ünnepi beszé­
det, Beszédében foglalkozott korunk 
szociális képével és hangsúlyozta, 
hogy a tevékeny felebaráti szeretet­
nek kell átvennie a vezetést az em­
berek életében. Meg kell valósítani 
azt a krisztusi törvényt, amely oly 
szeretetet kíván mással, minit ma­
gunkkal özemben Feltette a kérdést, 
melyik keresztény merné elmondani, 
hogy ezt teljesítette. Minden ember­
ben Krisztust kell látnunk.

Két kérést intézett a nőkhöz a szo­
ciális lelkűiért mélyítése szempontjá­
ból : tüntetőleg tartsák magukat, tá­
vol azoktól a nőktől, akik ma is csak 
tündökölni akarnak s ne. elégedjenek 
meg a szegényeknek tisztán csak 
anyagi felkarolásával, hanem igye­
kezzenek lelkileg is felemelni őket, 
A férfiak számára pedig élctpro- 

grámmúl jelölte meg, hogy legyenek 
a szociális igazságosság lovagjai.

Az előadáson elhangzott a feni két 
szavalaton kívül még két mély hatá­
sú szavalat is. Az egyik Rofázs Ilona 
szavalata volt. aki Rományik Sándor 
Halotti beszédét, adta elő nagy művé­
szettel, a másik pedig Hesz Márta 
szavalata voll. A közismert kiváló 
szavaló ez alkalommal Sík Sándor 
Alexius a templom előtt beszél című 
költeményét szavalta nagy tetszés 
mellett.

A közgyűlést dr Schrij fért Béla 
apostoli kormányzói helynök szavai 
zárták he, aki záró beszédében és az 
egyes műsorszámok között a keresz­
tény felebaráti szerctetből folyó kö­
telességeinkre hívta fel a figyelmet.

A gyűlés a pápai és a Himnusz el­
ének lésével ért véget

A Szabadegyetemen 1913. évj nevem, 
bér nó 25-én délután 5 órai kezdettel 
a városháza dísztermében dr Szed!ák 
Ödön elmekórházj főorvos tar: elő. 
a-lát- Előadásának címe: A nevel96 
halasa az idegrendszerre. A kiváló elő 
adó a tavalyi Szabadegyetemem is 
nagysikerű elöadaást tartott, « :gy öt 
nemcsak mint kitűnő orvost, hanem, 
mint é vezetes előadót is ismni a 
nagyváradi közönség. Érdekes témáin 
előadásénak vázlatát lapunk következő 
szánta közli.

nagysiker! előadás volt 
a Szent Sőzseí-telepen

A Szent József-tclepi kultúrház if­
júsági. egyesülete tegnap délután 
nagyszikerű előarláart rendezett.

/frher Jakab rendezésében szmre- 
keriih a nagyváradi Írónak, Százli­
getinek Cigány dm fi népszínműve.

Legutóbbi számunkban már emlí­
tettük. mekkora nagy az érdeklőd»* 
az előadás iránt. A különben elég 
nagy befogadóképeségű terem szűk­
nek bizonyult.

A darabol Tyvkos József lazarista, 
telepi lelkész nagyon talpraesett meg­
nyitóbeszédé előzte meg. A nagy 
Széshenyi szellemét idézte, asroeíy a 
népszínmű kiválasztását is sugallta.

Kiváló alakítása volt Kakucsi La­
josnak a címszerepben. Porta Nnsí 
élethűen adta az intriku«, igazi fahisi 
sárkánytipust. Rózsi szerepét nagy át­
éléssel játszotta Sztankovics Joci, 
Gyuri szerepet pedig Szaltiy Károly. 
Bodó György, Bnrtha Sári, Tóth Béla 
játéka sem maradt el a többitől. Da- 
nisovszky József, Bodó Irénke, Gan-t 
vér Cecilia, Gál Julia, Dávid Sándor, 
Drogos János, Vekerdi Sándor, Mik­
lós József, Zsofnak József. Rácz Jó­
zsef is ügyesen oldották meg szeré­

ül csérét illeti Ácher Jakabot az 
ügyes es szép díszletért és a <$aral> 
megrendezeséért.

A leghálátlanabb és egyben a né! 
külözhetetlen szerepet Kiss Éujza 
óvónő alakította sugólyukban.

Rendező, szereplők mind kiváló* 
alkottak * a közönség a szép játéköt 
hosszas tapsviharral jutalmazva, tel­
jes megelégedéssel távozott.

R. J

IpreslaBOBCottiwBt avatott 
öyftr városa

Gvörhnl jelentik'-, (MTI,) Szombat 
délután avatták fel ünnepélyes kere­
tek között Győr városa és az Orszá­
gos Gyermekvédő Liga álrtal közösen 
létesített új ipa rost anonrotth ont. Az 
ünnepélyt Albrecht királyi herceg, az 
Országos Gyermekvédő Liga elnöke 
nyiotía meg, majd Bornemissza Géza 
iparügyiminiszter mondott felavató 
beszédet. Örömének adott kifejezést.

ogy a magyar társadalom megérti az 
iparoS'tationchevelés fontosságát. Az! 
sz-eretné. ha minden lanonc bizonyíts 
ideig táoncotthoni nevelésben része- 
sülé, hogy méltó nevelést és szak­
képzettséget. kaphasson az életre.

A miniszter beszéde után Valló 
István dr helyettes polgármester is­
mertette a tanoncotthon létesítésének 
előzményeit, majd az Országos Gyer­
mekvédő Liga részéről Retry Pál dr 
titkos a ni esős, ügyvezető elnök át­
vétet az intézetet.

X x V X
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Miért közlekednek lassan 
a villamosok?

Mozik műsora:
ÁPOLÓ: Sziámi macska. 
BELVÁROSI: Münchhausen, 
CASINO: A nagyarcu asszony. 
KORONA: Liriórcfény.

Éti beszámoló közgyűlést 
tartott a váraitvelencel 
Szent Erzsébet Asszony­

szövetség
Leiket gyönyörködtető keretben, me. 

hangulatban tartotta meg évi be­
számold közgyűlését a velencei Szent 
Erzsébet Aeszonyszövetség tegnap dél­
előtt.

Az ünnepség a délelőtt 10 órás szent­
misével kezdődött, amelyen valameny- 
ezien közös szentáldozáshoz járultak. 
Szentmise után Zitzmann Ferenc 
lelkész megáldotta az egyesület, uj 
Szent Erzsébet képét Az asszonyszö- 
vétség megkoszorúzta a templom fel­
ajánlási zászlaját, majd átvonulva a 
kulturházba, kezdetét vette a közgyű­
lés, melynek keretén belül W a 11 n e r 
Lászlón« üdvözlő szavai után egymás­
után peregtek a számok, melyek beszé­
desen bizonyították, hogy az Asszony­
szövetség megállta a helyét a vártán, 
a gyermekeket szerető irgalmas Krisz­
tus szeretetévei dolgozott.

A tartalmas közgyűlés az egyházi 
igazgató szavaival fejeződött be. Szent 
Erzsébet szívének finomságára és ke­
zének irgalmasságára, a két főparan- 
esolat közös szolgálatára biztatta az 
Asszony szövetsége t.

Közzétették az 1924. évi 
születésűek lajstromát
A Hvt. U. III. R. 1. Cim. 32. §-ának

3. pontja alapján értesítem a város kö­
zönségéi. hogy az 1924. évi születésűek 
összeírás! lajstromát betekintés végett 
közszemlére tettem ki a városi katonai 
ügyosztálynál (gr. Teleki Pál u. 3. sz. 
platt'' 8 napon át. 1943. évi november 
23-tól 30-ig. Mindazok, akik az össze- 
írásban kihagyást, vagy helytelen felvé­
telt vennének észre, vagy óvást akarnak 
emelni valamely kedvezmény megadása 
ellen, feljelentéseiket, észrevételeiket a 
város katonai ügyosztályánál tegyék 

Un eg.
Nagyvárad. 1943. november hó 22.
Polgármester megbízásából:

Kolontkáry sk. tb. tanácsnok, 
kát. ügyoszt. vezető.

Utohó iigxetmeztetés 
az ehtafafdonosohhoz

Utoljára figyelmeztetjük az ebtulaj- 
donosokat. akik ebüket beoltanák, azon­
ban az oltási bizonyítványt nem vették 
át s a szabályszerű védjegyet (ebbár- 
rát) f. évre nem váltották ki és így az 
oltás tényét igazolni nem tudják, vala­
mint azokat, akik az cbadót mindez- 
ide’g sem rótták le. hogy az ebtartási 
szabályrendelet 19. szakasza értelmében 
a városi gyepmester ezek ebeit, mint 
az ebadó alól kivont, vagy az ebtartás 
egyéb szabályai ellenére tartott ebeket 
kötele5 befogni. Ezért mindezen ebtartó 
egyének a saját érdekükben 3 napon 
belül a fogyasztási adóhivatalnál (Ré- 
mer-tér 4. !. emelet) fentiek rendezése 
'égett okvetlenül jelenjenek meg. ellen­
kező esetben az ehlartési szabályrende- 
let fend szakaszának alkalmazása iránt 
fogunk intézkedni.

Nagyvárad. 1943. november 22.
I árosi fogyasztási adóhivatal.

Az utazóközönségnek néhány nap óta 
feltűnt, hogy városunk azon villamos 
vasúti vonalrészein is. ahol a villamos­
kocsik eddig teljes sebességgel közié- 
krdnek. most rsak lényegesen kisebb 
sebességgel haladnak.

Minthogy a városi vasútnak több vo­
nala van elsőrangúan kiépítve és emel­
lett a villamos motorkocsik legnagyobb 
része is kifogástalan állapotban van, 
illetékes helyen érdeklődtünk a lassúbb 
közlekedés oka felől, ahonnan azt a fel­
világosítást kaptuk, hogy a villamosmű 
a most kiadott korlátozó rendelkezések 
folytán, de meg a jelenlegi áramfejlesz­
tő berendezése mellett elegendő meny- 
nyiségű áramot nem szolgáltathat a vá­
rosi vasút részére, illetve a villamosok 
gyors járása folytán előálló állandó ma-

Nagyvárad. Kezdődött azzal, 
hogy kaptam egy meghívót. A Né­
met Akadémia nagyváradi Lektorá­
tusa ,,Mikronenmikrosz.kop az orvosi 
kutató munkában“ elmen hangos­
filmmel kisért előadást hirdetett. 
Szombat este azután elmentem a Lek­
torátusba, ahol az. uj nagy teremben 
már zsúfolt közönség vádta az elő­
adót, dr Briigmann-1, az I. G. Farben 
vezérigazgatóját.

A világos s érthető német nyelve­
zettel tartott előadás és a kisérő film 
egy egész uj, előttünk, laikusok előtt 
eddig ismeretlen világot mutatott be. 
A bevezetőből megtudtuk, hogy az 
n. n. orvosi mikroszkópok „csak-1 
2500-szoros nagyításra képesek s ezt 
is a különböző, egymásba kapcsolt 
optikai lencsék sorozatával éri el. De 
ez a nagyítás még kevés ahhoz, hogy 
minden bacillus felismerhető, ráadá­
sul elemezhető, megfigyelhető legyen. 
Azonban az optikai műszerek töké­
letesítése ennél az. eredménynél már 
holtpontra jutott. Újabb, más té­
ren kezdtek kutatni, kísérletezni, 
mig végre a német tudományos ku­
tatások az. ultramikros7,kópot ered­
ményezték.

A filmen jól láthatta a közöncég a 
hatalmas készüléket, mely egy mo­
dern röntgenkészülékre emlékezte-

Szinh’ízi iroda közlemény ei
Egész héten minden este 

„Fekete Péter“
b IGA ELEM! 4 előadások a jelzett 

illőben pontosan kezdődnek! Az elő­
adás megkezdésekor a nézőtéri ajtó­
kat a rend őrség bezárja.

A rendkívüli nagy sikerre való te­
kintettel. minden este háromnegyed 
i órakor es vasárnap délután egy­
negyed I órakor a Fekete Péter ope- 
r*f‘tt xHii műsoron. \y, viiros i
lelete Péter-ről l.oszéM -\ nagy ér­
deklődésre x aló tekintettel. ajánla­
tos jegyekről előre itondoskndni!

I illet es bel várakkal kerül szilire 
szombaton délután egynegyed 4 óra-

gas terhelést a villamosmű nem vállal­
hatja.

A villamosok lassú közlekedését a vá­
ros egész területén tehát a villamosmű 
áramfejlesztő gépeinek üzembiztonsága 
miatt kellett elrendelni, amely intézke­
dést. habár káros kihatással van a vá­
rosi vasút személyforgalmára. mind­
amellett a köz érdekében késedelem 
nélkül meg kellett tenni, mert máskü­
lönben a magánfogyasztás áramszol­
gáltatása is veszélyeztetve lett volna.

Miután * villamoskocsik lassúbb jára­
tása csak átmeneti intézkedés, éppen 
ezért reméljük, hogy a városi villamos­
mű és a városi vasut által közösen el­
rendelt óvatossági rendszabályok a vá­
ros közönsége részéről kellő megértés­
re fognak találni.

tett. Az utramikroezkóp nem optikai 
lencsékkel, hanem elektromos utón, 
kb. 50.000 volt feszélteéggel éri ei 
a 10—36.000-szercs nagyítást, me­
lyet szabad szemmel nem lehet látni. 
Ezért a mikroszkópba egybeépítet­
tek érzékeny fényképező gépet és 
a levett fényképeken lehet a nagyí­
tásokat vizsgálni.

A nagyítások örvendetes fejlődés 
előjelei, segítői az orvostudomány 
bacillus elleni harcában. A typhus 
haeilllufl ilyen nagyítás mellett 5—6 
centiméteres ijesztő pálcikák, 
krumplik s bizony izegtiink-mozog- 
tunk székünkön, mikor arra gondol­
tunk, hogy ezek a parány lények 
— melyeknek az emberi test a leg­
kedvesebb otthona —, milyen módon 
táplálkoznak, szaporodnak. Ismeret­
len kis világ tárult fel előttünk a 
maga törvényszerűségében. De nem­
csak a kórokozók tanulmányozása, 
de a textil- és ötvösipar terén is múl­
hatatlan nagy jövő vár az ultramik- 
roszkópra. Sajnos, hogy a hihetetlen 
drága előállítási költség és az üzem- 
betartáshoz szükséges igen magas- 
fcí iltségii áram nem igen áll min­
denütt rendelkezésre. Ezért eddig 
csak egyes kiváló tudósok használ­
hatják áldásos kutató munkájukhoz.

fezay )

kor a Lntyi-Matyi eimü nagysikerű 
gyermek mese-operett, hogy minden 
gyermek számára hozzáférhető le­
gyen ennek a mulatságos. vidám 
gyermek-operettnek a megtekintése. 
Jegyek elővételben niír válthatók.

HETI MŰSOR:
Minden este háromnegyed 7 óra­

kor: Fekete Péter.
Szombaton délután • srvnegved 4 

órakor: [.lityi-Matlvi.
\ a-á map délután euynesived tóra­

kor: Fekete Péter..
Jegyek elővételben hétköznapokon 
délelőtt 10-löl I óráig, délután 4-től 
0 óráig, vasár- és ünnepnapokon dél­
előtt 10 órától fél I óráig és délután 
4 órától 6 óráig. i.

Kedden Szigligeti 
ietotvjsóixfés

Ma, kedden, november hó 23-an 
délután 5 órakor tartja második fel­
öl'ásó ülését a városháza közgyűlési 
termében a következő műsorral. 1, 
Tabéry Géza elnöki megnyitó. 2. 
Castano-Kőszeghy Marienna „Nagy­
várad művészei“ rímű tanullmanyát 
felolvassa Daróezi Kiss Lajos, 3. Diós­
szilágyi Ibolya, versek. 4 Hankovics 
György felolvassa ..Feri" című elbe­
szélését. Belépés díjtalan, csupán ön­
kéntes adományokat kér az elnökség.

A
esketi képmú&$Gt$mG

Születések;
Roosman Aber magántisztviselő fia 

Róbert, Waldmann Herman rabbi leá­
nya Róza, Baranyi József MÁV kőmű. 
vés leánya Erzsébet, Balázs József sü. 
tőmester leánya Zsuzsanna, Schmidt 
Gusztáv asztalossegéd fia Gusztáv, 
Ruff Sándor lakatosmeseter leánya Er­
zsébet, Fodor János kondás leánya Te­
rézia, Lá.zár Demeter napszámos fia 
Demeter, Lázár Demeter napszámos fia 
Pál, Szalay Tibor magántisztviselő fia 
László, Dávidovits Jenő napszámos leá. 
nya Márta, Módi József timársegéd leá. 
nya Erzsébet, Tarr Imre napszámos 
leánya Irén, Eiisenschütz Tibor cuk- 
ráezsegéd fia Péter, Lévai Dezső tégla­
vető mester leánya Julianna, Pap La­
jos napszámos fia István, Mezey János 
kereskedő leánya Lujza, Boczonyi La- 
jós szobrász leánya Erzsébet, Szöos 
László fodrászsegéd fia. László, Nagy 
Imre földműves leánya Etelka, Turzó 
Sándor könyvkötő segéd fia Sándor. 
Suta Viktor MÁV főpénztáros fia Vik- 
tor, Csonki Gyula gépész kovács leá­
nya ZsSófia, Ellenes Ferenc kelmefestő 
mester leánya Magdolna, Forán Mi­
hály községi írnok fia Mihály, Áron B, 
Tarsoly Antal MÁV félező leánya Ma­
ria, Éles Sándor malomtulajdonos fia 
Attila, Oláh Károly napszámos fia Fe­
renc.

Házasságok:

Gulyás József tüzér műszaki törzs, 
őrmester és Molnár Julianna, Bele Já­
nos kirísz, fm. napszámos és Lászku 
Mária, Ujvárosy József autószerelőse­
géd és Atrofcsák Berta, Kövér Frigyes 
MÁV segéd'tisztjclöH és .lelenceik Pí- 
roska, Goldstein Vilmos rézműves es 
bádogossegéd és Ditor Sarolta, Bakos 
Gyula férfiszabósegéd és Gellén Mar­
git, Berger Sándor női textil kereskedő 
segéd és Csorna Írón, Teési Vass Imre 
ht. törzsőrmester és Rotter Julianna,

Halásozások:

Grósz Sámuel 73 éves, Grósz Jenó Öl 
éves, Ágoston Anna ÍR éves, Bogdán 
Ilona 10 éves, Gergely József 80 éves, 
Biró József 47 éves, Matt tó Attila i 
éves. Halász István szül. Szatmári Ju- 
liánná 30 éves, özv. Csigái Lászlóné sz. 
Biró Klára 70 éves, Sojtos József 61 
éves, Szabó Eleonóra 60 éves. Bihari 
István 90 éves, Térikéi Ferenc 50 éves. 
Ivityán Magda 11 hónapos, Ditz Sándor 
69 éves, Zezedits Ilona 57 éves, Szűcs 
Imre 70 éves. Bugyi Pál 51 éves, Bauzi 
Julianna 51 éves, K. Szűcs Gergely 68 
éves. Pollalsek Ilona 54 éves, Balogh 
Sándor 6 hónapos, özv. Borok Lajosnő 
szül. Kstuka Franciska 72 éves, özv 
Goldmann Izidorné szül. Feldbrand 
Fáni <43 éves, Tóth Jenöné Franner 
Irén 44 éves. Csámpenszki Margit 
hónapos, Echwtrtz Éliás 80 évi«

fl Mikronenmikroszkop óriási 
jelentősége az orvostudományban

SZÍNHÁZ
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MAGYAR LAPOK

A legmiivészibb francia film

Kedden utoljára a CASINO ban

Ipartesíüleii hírek

XTI evf. Hétfő, 1945. november 22.

HÍREK
Szerkesztőség és kiadóhivatal: 

NAGYVARAD,
SZIIÁ6T1 DEZSÖ-DTC4 5 SZÁM,

Telefon: 12—27,

ELŐFIZETÉSI ARAK: 1 hóra 4.30 P. 
3 hóra 12.40 p.

tNaetatakarékpénztári csekkszámlánk 
száma: 72.301.

Kéetrptokat nem adunk tíhrta

Nagyszabású téiisugélyruhamozgalom 
indult Kolozsváron. Kolozsvárról jelen- 
tik: (MTI) A társadalmi egyesült?'ok 
együttműködésének nemzeti összekötői 
szombaton délután a vasárnap megkez. 
dódött nagyszabású téliruha-segélyak. 
dóval kapcsolatban megbeszélést tar­
tottak a városházán, amelyen megje­
lent Traeger Ernő miniszteri osztály­
főnök és Inczédy Joksmann Odón főié. 
pán. Elsőnek Traeger Ernő szólalt fel 
es méltatta a mozgalom jelentőségét. 
Antal István miniszter nevében két 
rend ruha felajánlásával nyitotta meg 
a téliruhasegitő mozgalmait. A vasár­
nap megindult, nagyszabású gyűjtési 
akció beharangozására minden eszközt 
felhasználtak. A Mátyás király téren 
hangszórókkal hívták fel adakozásra a 
közönséget és katonai híradós gépko 
ősik járták be a várost,

E7, ÉV MÁSODIK NEGYEDÉBEN 
KÖZEL 12.000-REL SZAPORODOTT 
AZ ORSZÁG LAKOSSÁGA. Az orezá 
gos központi statisztikai hivatal idei 
második negyedévi jelentéséből meg 
állapítható, hogy természetes szapo- 
rodás által ez év második negyedé­
ben 19.374 lélekkel növekedett az 
ország lakosságának száma. A szüle­
tések száma 69.090. & halálozásoké 
49.716 volt. Ez idő alait 24.731 há 
zasságot kötöttek az országban. A 
múlt év végén az ország lakóinak 
száma 14,843-279 lélek vol. (Magy. 
Tud.) ■

Messe tábornok a Badoglio-kormány 
ni vezérkari főnöke. Lisszabonból je­
lentik: (MTI) Az ango) hírszolgálat je 
lenti: Ambroeio tábornokot saját kéré­
sére felmentették az olasz vezérkar fő. 
nők? tisztétől és utódává Messe tábor­
nokot nevezték ki. A személyi változás 
Badoglio tábornagy kezdeményezésére 
történt.

BÚTOROKBÓL mg is nagy választék 
ARTA bútorüzlet Pannónia épület 
Bethlen István.utca 2.

LEZUHANT AMERIKAI REPÜ­
LŐGÉPEK Madrid. A Német TI je­
lenti. Waehmtoní jelentés szerint pén­
tekén Clovis közelében lezuhant egy 
repulóerőd mintám amerikai bom­
bázó, 17 repülő életét veszítette.
W ashingtonból jelentik továbbá, hogy 
eltűnt egy Floridában felszállott szál­
lítógép és igy azt elveszettnek kell 
tekinteni. Azt hiszik, hogy a tenger­
be zuhant. Az amerikai légifegyver­
nem egy harmadik gépe Massachu­
setts államban zuhant le. Erről a sze­
rencsétlenségről nincsenek közelebbi 
részletek.

Faruk király meggyógyult. Lissza­
bonból jelentik: (MTI) Faruk király ál. 
la pofában teljes gyógyulás állott he.

MEGNYÍLT MAC7ALIK ALFRÉD 
FESTŐMŰVÉSZ KÉPKI ÁLLÍTÁSA.
Vasárnap délelőtt nyílt meg a Széche- 
nyi-tévi kioszkban Maczalik Alfréd fes­
tőművész képkiállítása. Az önálló tár­
lat amely a kiváló művész mintegy hat­
van képét foglalja magában, két hétig 
'esz nyit-ve. A kiállítás anyagának is­
mertetésére még visszatérünk.

MEGHÍVÓ
A Nagyváradi Keneskedelmi Csarnok 

tagjait 1913. évi november hó 28.án, 
vas a map délután 17 óra 30 perekor 
kezdődő e* a Városháza nagy tanács­
termében tartandó

disz-körgy ülésre 
ezennel meghívjuk.

Tárgysorozat:
1. Elnök-miniszteri biztost megrivi- 

tója.
2. Elnök miniszteri biztos, tájékozta­

tója.
3. A m. kir. Kereskedelem es Közié 

kedéeügyi Miniszter úr képviselőjének 
felszólalása.

4. A Kereskedők Országos Egyesülete 
országos elnökének Ralin Aurél ny 
áll, titkár ur felszólalása.

5. A Nagyváradi Kereskedelmi és 
Iparkamara főtitkárának Qlasz Vilmos 
dr-nak felszólalása.

6; A Kereskedők Országos Egyesülete 
főtitkárának éis esetleg más kiküldöt­
teknek felszólalása.

7. Titkári jelentés.
8. Indítványok.
Nagyvárad, 1943. november 12. 

Wargha Gyula, Horváth Árpád,
titkár. elnök,

A Nagyváradj Kereskedelmi 
Csarnok miniszteri biztosa.

NAGYSIKERŰ ELŐADÁS A MÁV 
TURUL ÖNKÉPZÖ EGYESÜLETBEN. 
A MÁV Turul önképző Egyesület 

szombaton este 6 órakor szépen -ik 
rült előadást rpndczrtt a Népművelési 
és Kpzmuveltsegi előadássorozat kere: 
lébon. Dr. Elekes Oszkár budapesti 
MÁV orvos Dalmáciáról szóló veített- 

. képes előadása volt az est eseménye. Kí­
sérő műsorról a vasutas zene- és ének­
kar gondoskodott. Az előadás műsorát 
Saly József mfihelyfőnök, műszaki ta­
nácsos állította össze.

Milyen összeg foglalható le a fizeté­
sekből bírói végrehajtás során? A MTI
.jelenti: A Budapesti Közlöny mai szá­
ma. közli a kormány rendeletét, amely 
a szolgálati viszonyokból eredő járati, 
dóságoknak a bíró} végrehajtás} eljárás 
porán lefoglalható összegét, a. változott, 
viszonyok következtében a fizetéseknél 
évi 3000 pengőre, nyugdijaknál évi 2000 
pengőre, munkabéreknél pedig évi 2400 
pengőre emeli fel. Minden 18 éven aluli 
gyermek után a fizetésekből és a nyug­
dijakból még további 250 pengőt, a 
munkabérekből pedig a gyermekneve­
lési pótlékon felül évente mintegy 120 
per got lehet mentesíteni a végrehajtás 
alól, A rendelet január 1-én lép életbe.

HALLGATÓSÁG HIÁNYÁBAN EL­
MARADT AZ IPAROS FŐISKOLA VA­
SÁRNAPI ELŐADÁSA A Városi Nép­
művelési Bizottság az iparosság részére 
Közművelődési Főiskolát szervezeti, Va­
sárnap este kiváló előadóit közreműkö­
désével kellett volna megtartani az is­
meretterjesztő előadást,, ami azonban 
az érdeklődés hiánya miatt elmaradt.

Hirdetmény \ köztisztasági üzem 
5.1)8 P napibérrel utcaseprésre nőket is; 
felvesz. Jelentkezni egész nap lehet Ka. 
szárnyafér 17. sz. alatt. Igazgatóság.

Földrengést jelzetl a belgrádi jelző- 
állomás. Belgrádbó! jelentik: (MTI) A 
Német TI jelenti: Szombaton délétőlt 
11 óra 1-4 perckor a belgrádi földren­
gést. jelző állomás délnyugati Irány­
ban 750 kilométere,-, távolságról erős 
földrengést jelzett.

Beiratkozás az A’lienee Frar.oaise 
nyelvtanfolyamaira: november 19, 20

én délután 5—7 óra között, az22 és
V> -igr-ú Otthonban. Beírat.*/ 
évre 15 pengő, Tan lij i.invs.

Főszerepben Francolse Rosl

.luresek Béla államtitkár magas né­
met kitüntetése, Berlinből jelentik
(MTI) Jurcepk Béla államtitkárt, Hit 
eer Adolf, a Nemet Birodalom vezére 

a Német Saer=nd nagykereeztjevel tün­
ete ki. %

KURUC EST A MAGYAR HA7B4N
Vasárnap délután nagysikerű Kuruc-es 
tét rendezett az Erdélyi Párt váradrét 
körzete a Magyar Házban. Az előadáson 
ének, tánrszámnk szerepeltek, bemutat 
ták a Penészvirág című életképet 
Nyeste István református lelkész a ku 
ruc szeleimet méltatta, dr. Rárdns Jó 
zsef főgimnáziumi tanár pedig a kuruc 
költészetről tartott nagyhatású ünnepi 
beszédet' A nagyszámban megjelent 
közönség lelkesen ünnepelte az est ősz 
szes szereplőit,

Utrfll tüntetések voltak Palesztiné, 
ban, Amszterdamból jelentik; (MTI) A 
Német TI jelenti: Az angol hírszolgá 
lat szerint Palesztinában szombaton 
utcaj zavargások Voltak, amelyek so­
rán harminc ember megsebesült. Tel- 
avivban a tüntetők felgyújtották az an 
goi kerületi elöljáróság székházát.,

LOVAKAT VÁSÁROL A HONVÉD­
SÉG. Nagyvárad thj. város polgármes­
tere az alábbi hirdetményt adta ki:

Értesítem Nagyvárad város terüle- 
tén lakó összes lótartó gazdákat, 
hogy a m. kir. honvéd központi ló­
vásárló bizottság lóértékesitő szö­
vetkezel f. évi november hó 25-én, 
reggel R órától a kolozsvári vásárté­
ren szabad egyezkedés alapján ló­
vásárt tart. A honvédség ez alkalom­
mal mindenféle lovat vásárol. Nagyvá­
rad. 1943. november 22, Polgármester 
megbízásából Kolnntáry, tb. tanácsnok, 
kát. ügyoszt. vezető. T

Iparos hírek, A vas- ee fémipari 
szakosztály értesíti tagjait, hogy a® 
Andrényj céghez feklemez érkezett és 
IX—81-Ps sorszámig, valamint a hor­
ganyzott, lemezt, IX—91-es sorszámig 
folyó hó 27-ig átvehetik. Elnökség,

RÁDIÓ
KEDD NOVEMBER 23, 

Budapest 1,

10.15 Szórakoztató zene,
11.15 Hajak Károly hegedül.
11.40 Divat tudósítás,
12.10 Zenekari művek.
13.30 Honvédőink üzennek A Vöröske­

reszt bajtársi rádiószolgáJata.
14.00 Radios Gábor táncegyüttese.
15.00 Melles Béla zenekar.
15.30 Gyermekdélután.
16.20 Ilniczky László szalonzenekara, 
17.00 Dal, muzsika és vers az, őszutóról 
17.35 Az Operaház előadásának közve­

títése: Rózsalovag.
21.10 Finn éhek a háborúról és békéről
21.20 Géczy Barnabás zenekarának 

műsorából.
92.40 Se. szó, so beszéd, muzsika.

A vas- ée fémipari szakosztály el­
nöksége értesíti tagjait, hogy a Kar­
bid és benzin igénylést az eddig! 
igénylési időponttól eltérően minden 
hónap 20-tnl 25-ig eszközli. Tehát a 
december havi igénylést mar folyó 
hóban a fenti időben kérjük bejelen­
teni. Karbid igénylést csak oxigén 
szarnia felmutatása ellenében vesszük 
fel. Szakosztályunk tagjai részére ko­
vács kőszén érkezett, melynek kiuta­
lását megkezdtük és kérjük, hogy igé­
nyeiket jelentsék be. Továbbá a ko­
vács-szakosztály kéri tagjait, hogy 
akik az abroncsvas, patkóvas és 
vegyesvas kiutalásaikat nem vették 
át, azok folyó hó 24-ig jelentkezzenek 
Fekete János urnái, mert ellenkező 
esetheti utalványaikat másra átruház­
zák. Elnökség.

ÓmbU mmiktitika

Münchhausen
Remutató a RpIvárosi Mozgóban — 

Az Ufa német filmvállalat huseosot- 
éves jubileuma alkalmával párját rit­
kító filmmel kívánt kilépni Európa 
nyilvánossága elé.

A jubileumi „Münchhausen“ már csak 
azért is méltó a komolyabb mozilatoga- 
tók figyelmére, mert ez a valóságba« 
sokarcú film mindenkinek nyújtja azt. 
amit az illető a mai filmektől vár.

Aki lélektani, sőt életbölcseleti tanul­
mánynak tekinti a moziba járási, art 
megragadja a kalandor lelkivilágának 
mesteri feltárása. De sem azok a ké­
pek maradnak meg a lelkében. ahol 
merész és léha életét éli, az örökifjú 
Münchhausen (Hang Albers), hanem az 
az egyetlen kirobbanó erejű jelenet, ma 
rád meg benne, amidőn a már lehig­
gadt vilagkalandor lemond az Ördögi 
segítséggel nyert örökifjúságáról és 
őszülni meg ráncosodni kezdő. de. vég­
telenül jóságos felesége szemlélése köz 
ben megállapítja hogy az örökifjú ka- 
landorság ez embert nemcsak félistenné 
de fétemberré is te«rí- Azért lemond 
'tehát az örökifjúságról, mert egész 
ember kíván tenni ismét aki jo feles» 
géhez hűséges akar maradni mindenben, 
még abban is, hogy egyszerre őre gedt^l* 
Vele,

Aki a valószerűtlenséggel határos, sót 
a valószerűtlenségbe átugró kalandokat 
akar látni es hallani a hangos mozi­
vásznon az ilyesmit is bőven talál eb 
ben a hatalmas, közel 3400 méteres 
filmben.

Aki tudni akarja, hogy mire képes * 
mai színes filmtechnika a trükkök te­
rén. erről is tökéletes bemutatót kap a 
.Miinchhausen“-ben- 

A film meztelenségeinél feltűnő, hogy 
egye« jelenetekben nagyobhará-há

Budapest II.
19.00 Mezőgazdasági félóra. 
l° 19 I ya.duii-iöi* énekel.
19 M 1'. Ilercdut Ilona, zongora:-.ik.
20.15 Hangképek a kassai ünnepi kiál­

lításokról,
20.40 A Bohém tánczenekar műsora.

.10 Kulacs«Balog Jóska cigányzene*-c y n
'.’1 10 Mai magyar szcizők 
22.25 Chopin keringek.

nyilak ezek. mint a magyar filmekben, 
de mégsem olyan veszedelmesek, mint 
a meztelenségeik mialt kárhoztatott 
egyes magyar filmek, mivel a szereplők 
alakítása itt. a „Münehhausen“-hen, ki­
véve egyetlen rövid has-táncot, nem 
kirívó.

A címszereplő Hans Albertén kívül 
szintén elsőrangú Ilse Warner (Este 
hercegnő). Brigitte Homey (Katalin 
cárnő), Ferdinand Marian (Cagliostro 
gróf).

Olasz Péter dr.

iM■ fen—fctti.^.^-11 & Ji,r

rr?
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SPORT
Majdnem meglepetést okozott 

a Gamma Nagyváradon
Sorra kikaptak az esélyesek

A multheii sima forduló után is­
mét vaskos meglepetésekkel szolgált 
a vasárnapi futballcsata. Kikapott 
egy csomó esélyes csapat, minek kö­
vetkeztében a NAC pontelőnye ala­
posan megnövekedett. AI ár 5 ponttal 
rezet az élen's utána a Csepelen dön­
tetlent kiharcolt Kolozsvár foglalta 
vissza ismét előkelő második helyét. 
Az utolsó hat sereghajtó a DiMÁVAC 
kivételével mind győzött s igy az i

helyzet hogy az 5. és 14. helyezett 
között mindössze két pont u kü­
lönbség. de q*8. és utolsó helyezettet 
is vsak 3 pont választja el. A hátra­
lévő öt fordulón tehát még igen nagy 
helycserék történhetnek, egyedül 
talán vsak a N AC-ot nem lehet már 
az őszi bajnoki címtől megfosztani.

A vasárnapi forduló eredményeit 
alább közöljük:

MAC—Gamma 2:1 (1:1)
Vasárnap reggel egészen vigaszta­

lannak látszott az idő. Esett az eső 
6 bizony a NAC délutáni kasszáját 
csak igen alacsony áron lehetett vol­
na áruba bocsájtani. Délre azonban 
felszakadt a felhőzet « a szurkolók 
megkönnyebbült szívvel lódultak az 
Erzsébet-ligeti pálya felé.^ Kint a pá­
ban igen kellemes meglepetés várta 
a közönséget. A nagy cső után frissen 
felhintett salak tette teljesen sár- 
talanttá az állóhely és a lelátó kö­
rüli sétáló helyeket. Ezért a nagy­
szerű munkáért elsősorban Krüger 
Károly sportigazgató érdemel elis­
merést, mert fáradhatatlan agilitás­
sal kilincselte ®* illetékes hivatalo­
kat és ellenőrizte a pályamunkálato­
kat, hogy a közönség elviselhető kö­
rülmények között nézhesse végig az 
izgalmasnak Ígérkező mérkőzést.

Az öltözőkben nyugodt a hangu­
lat, A Gammánál Király gyúró kezeli 
a játékosokat, a hosszú vonatozás 
után. A NAC-nak Rónay Ferenc edző 
ad utasitásoka. Amikor pedig meg­
tudja az ellenfél felállítását, csak 
ennyi mond:

— Megmondtam jóelőre, hogy a 
sok Gamma sirámnak rendes felál li­
láé lesz a vége.

Dr Thomasz játékvezető sípjel érre 
pontosan 2 órakor futottak ki a csa­
patok és a következő felállításban 
kezdtek:

A AC: Vécsei, Mészáros, Onody, 
Szegedi. Juhász. Deméuyi, Kovács 
II., Lóránt, Sárvári, Bodola. Tóth TTL 

Gamma: Tóth Gv., Tamás, Kónya. 
Horváth. Szabó Hires. Kincses, Tóth, 
Mike. Kemény, Hárai.

Kezdéskor a NAC lendül nyomban 
támadásba s Tóth HL, majd Kovács 
TI. lövése ad dolgot Tóth Gyurinak. 
A nagy NAC rohamoknak már a 3. 
percben meg is van az eredménye.

Sárvári Örményinek ad. a fede­
zet. visszajátszik a centerhez ö jól 
Kovács II. elé tálal s Kopek gon­
dolkozás nélkül a jobb alsó sarok- 
be vágja o lépésről (1:0.)
A gól után olyan nyomasztó NAC 

fölény kerekesük, .hogy mindenki 
többgólos győzelemre számit. Ám a 
csatársor nem tudja tartani a labdát 
és biztos gólnak látszó helyzeteket
hagy ki.

A 6. percben jön fel először a 
Gamma, de csak szögletet érnek el. 
Utána Miké tör ki veszedelmesen 
Kincses labdájával, de Mészáros ide­
iében keresztez.

A .36. percben egyenlít a vendé; 
csapat.

Tóth Lajos hozza fel a labdát 
átad Keménynek Közben Kincses 
behúzódik jobbösszekötönek, meg

is kapja a bőrt és laposan a jobb
alsó sarokba lő. (hl.)
A gól után a Gamma erősen feljött 

és helyenként felibe is kerekedik a 
NAC-nak úgy, hogy a vendégek tá­
madásának csak a félidő vége vet 
véget.

A második félidőben valóban foly­
tatja a Gamma a támadást, de nem­
sokára ellentámadásba megy át a 
NAC s Bodola alig lő mellé. Utána 
Kincses lapos lövését védi Vécsei. 
Az 5. percben Mike helyet cserél 
Kincsessel. Változatos játék. A 8. 
percben Bodola szögletet rúg, mely­
ből Lóránt hatalmas bombát ereszt 
meg. Utána Mike rohamoz a halszé­
len. hárman is szerelik. Majd Kincses 
fut el és hatalmas lövését hravuso- 
san menti Vécsei. Most határozottan 
jobb a Gamma. A NAC ellentámadás 
lesen találja Kovács TI.-őt. Élénkül az 
iram. Látszik, hogy mind a két csa­
pat meg akarja szerezni a vezetést. 
A 20. percben ismét magára talál a 
NAC és Tóth ITT. beadását a Kovács 
IT. fejéről iiti ki Tóth Gy. Majd Tóth 
TIT. jut óriási helyzetbe, de elhamar­
kodja és fölé vág. Kónya utána rúg 
Kovács IT-nek, a játékvezető habo­
zás nélkül kiállítja. A Gamma 
mintha már kiegyezne a döntetlen­
ben. húzzák a játékosok az időt. Ez 
aztán meg is bosszulja magát, mert a 
NAC támadások során, a 40. perc­
ben Onody felhozza a labdát Lóránt- 
nak ad s ő úgy 18 méterről irgalmat­
lanul megvágja a bőrt. Tóth Gy. előtt 
zavarják a kilátást ésé mire veti ma­
gát. már bent táncol a labda a jobb 
alsó sarokban.

A gól után szárnyakat kap a NAC 
és játék végéig szorongatja a vissza­
eső Gammát.

Bírálat
A NAC úgy kezdett, mintha több 

gólall nyerné a mérkőzést, ám a 
Gamma bebizonyitotta, hogy egyike 
a legjobb formában lévő csapatok­
nak, amelyiket nem lehet csak úgy le­
lépni s igy a mérkőzés legnagyobb ré­
szében egyenlő ellenfele volt a NAC- 
nak.

A hazai csapatból egyénileg Vé­
csei igen jó formát mutatott, de jói 
állt a lábán a hátvédpár is, valamivel 
talán Mészáros mozgott biztosabban. 
A fedezetsorból Szegedi és Dcmcnyi 
tűnt ki. Juhász ezúttal gyengébben 
szerepelt. A csatársor nem tudta tar­
tani a labdát. Bodola rengeteget dol­
gozott. Sárvárit és Tóth Matyit n i- 
gvon fogták, Kovács II. még mindig 
nem az igazi. Örvendetes volt azon­
ban I óránt játéka, hogy a csatársor­
ban is mennyire otthon érzi magát.
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A Gammából a védelem tűnt ki. a 
fedezetsorból Horvát olyan nagyot 
játszott, hogy a mezőny legjobbjának 
ehet tekinteni. A csatársorból Kin­

cses és Mike jeleskedett.
A mutatott játék alapján igazsá­

gosnak lehet mondani a NAC rgy- 
gólos győzelmét.

Mit mondanak a vezetők ?
Ajtav Gyula ügyvezető elnök: Nem 

elégített ki a NAC játéka. Most a 
jobb erőnlét és jobb labdakezelés 
győzedelmeskedett a lelkesen játszó 
Gamma felett, az elkövetkezendő 
mérkőzésekre azonban jobban elő 
kell készíteni a csapatot.

Vitéz Jancsó Béla alelnöki Nehéz 
mérkőzés, megérdemelt győzelem.

Dr Sághy László: Megérdemelten 
győztünk a lelkesen játszó Gamma 
ellen.

Krüger Károly sportigazgató: A 
csúszós talaj meglepte a csapatot, a 
Gamma jó játéka pedg majdnem meg­
lepetést hozott.

Soós Károly, a Gamma edzője: 
Kár, hogy ezt a szép játékot tönkre­
tette egy lehetetlen játékvezetés.

Egyéb eredmények:
Ferencváros — SalBTC 5:2 (3:0) 

Elektromos — Vasas 3:1 (2:0) 
Újvidék — Kispest 3:0 (1:0) 

BESZKÁRT — SzVSE 3:2 (2:1) 
DVSC — DiMÁVAG 6:2 (3:1) 

Szolnoki MÁV Újpest 5:2 (2:1 
Csepel — KAC 1:1 (1::1)

3.000 néző. Játékvezető Kőhalmi. 
Góllövők: 23. p. Keszthelyi 1:0, 35.
perc Tolnai 1:1.

Fenti eredmények alapján a baj-
nők i táblázat ig v m z ki

1. Nagyvárad 11 10 - 1 28:13 20
2. Kolozsvár 11 6 3 2 23:18 15
3. Kispest 11 7 -— 4 33:25 14
4. Gamma 11 4 4 3 21:17 12
5. Ferencváros 10 5 1 4 27:15 11
6. SalBTC 11 5 1 5 92*22 11
7. SzVSE 11 4 3 4 20:21 11
8. Csepel 10 4 2 4 23:19 10
9. Vasas 11 3 4 4 20:21 10

10. DVSC 11 3 4 4 13:23 10
11. Újpest 11 4 1 6 29:26 9
12. BSzKRT 11 3 3 5 25:28 9
13. Elektromos 11 4 1 6 24:35 9
14. Újvidék 11 1 3 3 5 16:23 9
15. Szolnok 11 3 1 7 18:25 7
16. DiMÁVAG 11 2 1 8 15:29 7

NAC II. Szarvasi Turul 8:3 (4:2)

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

APRÓHIRDETÉSEK
Adós-vétet

Télikabátot ruhát legjobban vehet, 
eladhat Molnárnál. Bémer.lér 1. 010

Jókarban levő bőrkabát közép t er­
metre eladó Árpád vezér-u. 10. 9

Kis szánkályhát megvételre keresek. 
Címeket n kiadóba kérek. 75

Háromnegyedes sötétkék férfi télika 
Lát, jókarban, eladó. Damjanich-u. 37. 
ajtó 7. 70

37.es cipőre teljesen jó állapotban le­
vő sárcipő eladó. Cim a kiadóban. 82

Kombináltszoba, konyha, rekarmer 
eladó Verő asztalos, Kapucinus-u. 11.

725
2000 ócska tégla és építkezésnél vjsz- 

szamaradt ablakok, ajtók, gerendák 2 
nagy takaréktüzhely eladó. Nagy Són. 
dor.u. 5. sz. OS

Angoraszört, gubancot, bármilyen 
mennyiséget veszek. Székely, Kapuéi- j
11U6-U. 11.

Betegség miatt sürgősen eladó!
65 kai. hold mindent meg termő alsó 
osztályú birtok Bobar megyében, 
minit és vasút közelében, 3 szobás 
tanyai épülettel es mellékhclyisa. 
gekkol. Ara 3700 P holdanként, Ki­
zárólagos megbízott WEKERDY 
iroda, Nagyvárad, Nagy Sándor-u. 11

Eladó uj dobozok. Kb. 500 darab pa 
tentlemczbői készült 25 cm. hosszú, 13 
cm. széles, 11 cm. magas, továbbá Ifin 
—180 darab 25 cin. hosszú, 8 cm. ma. 
g.is, 18 cm széles dobozok. 150—200 kg. 
erősebb makulatúra papír egy tétel­
ben Érdeklődd! lehet Hitler-u. 3, sz. 
nyomda. 122

Hiiééntéíe
Fertőtlenítést, poloska, moly és min. 

dennemü férgek irtását 38 évj gyakor­
lattal vállalja, Varga. Danko P ista-utca 
6. Telefon 27—56.__________________ 313

Paragazzal poloskái, molyt, petéit 
mindenbő) felelősséggel Irtja., Csutoráé 
Szigligeti-n 7. Telefon 14—21 ti64

Zippzárjavitás felelősséggel, Jakab 
műszerésznél, Kossuth-u. 5. 64

Könyvelést, üzleti könyveinek feliek, 
tetését, vezetései, ügyvitel szervezést es 
felülvizsgálást szakszerűen és lelkiis­
meretesen intézi, adóügyeiben felviia 
gositást, segítséget nyújt Tóth Gizella 
könyvelési irodája. Csengeri-utca 8. 
Telefon hívószám 29—26. 528

’V.

Átlóst Hpec
EGY KIFUTÓ-FIU felvétetik. Jelent, 

kezés a Magyar Lapoknál, Szilágyi De- 
zsö-utca 5. szám.

LÁPKIHORDÓKAT azonnali belépés, 
re felveszünk. Jelentkezni lehet a Ma. 
gyár Lapok kiadóhivatalában.

Mindenes jólfőző nőt, fiatal házaspár 
keres vidékre. Cim Rudolf Mosse hir­
detői rod ába, Rákóczi-ut 2, Bazárépület,

Átlóst Icem
Irodai gyakorlattal IV. középiskolát 

végzett komoly urileány állási keres. 
Címeket a kiadóba kér.

őskeresztény cipökereskedő segéd, ki 
magyar, német, román és szerb nyelven 
beszél, ideiglenes gépkocsivezető iga­
zolvánnyal, elhelyezkedést keres bár­
milyen alkalmazásba. Címeket a Ki­
adóba kér. 88

Elveszett
Elveszett Spelák Mihály névre szóló 

kenyérjegy a pótjeggyel együtt. Kérem 
a becsületes megtalálót, adja be a ki-
adóhivatalba. _ _ _ 112

Elveszett özv. Müller .Jánosné Szent 
Anna-u. 42. kiállított petroleumjegy. 
Becsületes megtaláló hozza fenti cimrp 
jutalmat kap. ___ Dl

Elveszett .szombaton, 20-án délután 
4—5 óra között, a ltirnanóczy kád v- 
fürdő ablakpárkányán hagyó:t, kzdv-a* 
emlékű arany nyaklánc, megtalálót 
(tekintette; arra, hogy ismerem), ke- 
rém. liogy kellemetlenség elkerú’cse 
végett adja be. a fürdőigyzgatóságh 
maga-y jutalmat, kap. 121

Kávéházakban és vendéglőkben kérje 
e .MAGYAR LAPOK“ at.

KIADÓTULAJDONOS: 
SZENT LASZLÓ-NYOMDA R -T.

A szerkesztésért felel: a kiadásért lelel ■
Dr Padi Árpád Dr Virág Jeromos

fnszerk 'sys e Szent 1 Ászlo-n vomds R-*-
t?37 fúvója

97
Készült a Szent László-nyomda r. t. 
körforgógépén. Nagyvárad, Szilágyi
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